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Gyermektelep Eperjesen.
Eperjes szab. kir. város gyermekvédő-telep- 

bizottsága f. évi július 29-ikén tartott ülésében 
elhatározta, hogy gyermektelepnek Eperjesen 
leendő létesítése iránt a szükséges lépéseket 
megteszi s ennek megvalósítása czéljából a 
kassai gyermekmenhely igazgató-főorvosának: 
dr. Máiké Gábornak oly értelemben átír, hogy 
az Eperjesi Izr. Nőegylet akkor létesült szünidei 
napközi otthonának állami támogatás melletti 
állandósítását ajánlja. Fölmerültek egyesek részé­
ről aggályok, hogy a gyermek az otthonban 
— mintegy internátusbán — a családi életet 
nélkülözi. Ezek azonban eloszlottak, mivel a 
gyermek az estét családja körében tölti, mert 
csak nappal, midőn a szülői gondozást — a szü­
lők munkában létele vagy más ok miatt — 
nélkülöznie kell, tartózkodik az otthonban, hol 
testi és lelki gondozásban részesül; hol az 
iskolai feladatok és tanulás elvégzése után 
nemes szórakozásokról gondoskodnak; hol jó 
erkölcsi magaviseletre, rendre és munkaszere­
tetre szoktatják és ilyként a zülléstől meg­
mentik

A gyermekvédelemre oly nagyfontosságú 
ezen intézmény létesíthetése, illetve állandó­
sítása czéljából az Eperjesi Izr. Nőegylet rend­
szeres segély iránt a belügyminisztérium- és a 
Gyermekvédő Ligához folyamodott, mely folya­
modványokat vármegyénk fenkölt gondolko­
dású főispánja: Senisey Boldizsár — ki szívesen 
vette pártfogásába a nemes ügyet — meleg 
ajánlással terjesztette föl.

Ennek következménye volt, hogy a tárgya­

Az újságírás bölcsője.
Sokszor megírták már és számokban is kimutatták, 

hogy a földgömb összes művelt országaiban mily 
óriási léptekkel halad eiőre a hírlapirodalom, különösen 
az utolsó félszázadban. Európában és több más helyen 
már általános a panasz, hogy a hitlapírók, legalább 
számukat tekintve, már túlságig elszaporodtak. Kevésbbé 
ismeri azonban a nagyközönség e hírlapirodalomnak 
keletkezése körülményeit; bár mindenki tudja, hogy 
már igen régen, a könyvnyomtatás feltalálása előtt is 
voltak hirlapforma közlemények; s az is természetes­
nek látszik, hogy a hírlapok elszaporodására a posta­
közlekedés és a vasutak fejlődése is nagy hatással van.

Az ősrégi hírlapok közül legrészletesebb tudomásunk 
van a Július Caesar kólában virágzott «Acta Diurna» 
(napi tudósítások) czímű vállalatról. Ezt papyrus-bélre 
(charta) írták fel, s közhelyen függesztették ki, e mellett 
egyes vállalkozó írók másolatokat és kivonatokat küld­
tek róla a vidéki városokba. A hírlapírók száma már 
akkor meglehetős nagy volt, s az írók gúnyolták őket, 
hogy tudákosságból igen sok görög szót és szólást 
használtak, s a latin nyelvet meghamisítják.

A középkoron át alig van Európában a hirlapiroda 
lomnak valami nyoma, kivévén, hogy a zárdák levele­
zésben állottak egymással s egyik-másik hírt köröztek 
is A XIV. századtól kezdve azonban, a forgalom élén­
külése következtében, kereskedők, diplomaták és ható­
ságok már rendszeresen alkalmaztak hírgyűjtő embe- 

lások folytatása czéljából előbb dr. J/rzV/zcGábor 
igazgató-főorvos s e hét folyamán Ruffy Pál 
miniszteri tanácsos, az állami gyermekmen- 
helyek orsz. főfelügyelője járt Eperjesen, hogy 
vármegyénk főispánjával, dr. Holénia Gyula, 
városunk fáradhatatlan főorvosa- és a jótékony 
nőegyletekkel a létesítendő gyermektelep tár­
gyában tanácskozzék. A gyermekvédő-telep- 
bizottság terve azonban meg nem valósulhatott, 
a mennyiben az állam csak oly intézményekkel 
szerződik, melyek az állami gyermekmenhelyek- 
ről kihelyezett, elhagyott és züllött gyermeket 
vesznek gondozás alá. Ámde az Izr. Nőegylet 
napközi gyermekotthonának czélja, hogy a nagy­
számú helybeli, szülői gondozást nélkülöző, 
szegény gyermekeket vegye gondozása alá — 
természetesen valláskülönbség nélkül —, hogy 
preventive működjék, hogy megmentse a zül­
léstől azokat a gyermekeket, kik a kellő gondo­
zás és nevelés nélkül elzüllenének, de idejekorán 
lelki gondozásban részesíttetvén és kenyeretadó 
munkára taníttatván, iskoláik elvégzése után a 
társadalmi rendnek hasznos munkásaivá nevel­
hetők. A miniszteri tanácsos kilátásba helyezett 
mindazonáltal — a nemes czélra való tekin­
tettel — államsegélyt és jóakaró pártfogását 
a Gyermekvédő Ligánál, melynek elsősorban 
rendeltetése, hogy ily gyermekvédelmi intéz­
ményt gyámolítson. Felhívta egyúttal erre a 
Vöröskereszt-Egylet helybeli fiókjának, mint 
a Liga helybeli képviselőjének figyelmét is arra, 
hogy a gyermeknap gyűjtéseinek eredményé­
vel támogassák a gyermekvédelemnek ezt a 
nagyfontosságú intézményét

Az állami gyermekmenhelyek orsz. föfelügye-

reket. Leghíresebb volt a hírközlések között a Fugger- 
féle bankház üzleti tudósítása, melyből a bécsi udvari 
könyvtárban 28 kötetet őriznek, melyek ama korra 
vonatkozólag a világ minden részéből igen sok érde­
kesadatot tartalmaznak. V. Rudolf császárról följegyez­
ték, hogy kölni hit laptudósítójának évente 200 arany­
forintot, tehát igen tetemes összeget fizetett.

A legtöbb ily régi hírlap magánlevelezésekkel kez­
dődött, vagy a postahivatalnokok közléseiből. Igen sok 
postamester adott rendes hírlapot kéziratban egyes 
megrendelők számára, vagy cserében más hivatalok­
nak. Az ily lapokat azután egyesek több példányban 
lemásolták. E czélra némely postamester számos ren­
des írnokot tartott, kik egy ív leírásáért 4—5 krajczárt 
kaptak. A városok és más hatóságok levéltátaiban 
számos ily lap van; s nevezetes, hogy ezekben gyakran 
fordultak elő titkos okiratok is, melyekhez a hírlapok 
csak megvesztegetés útján juthattak. Általában azon­
ban ezek a lapok csak híreket közöltek; igen ritkán 
fordul elő egy-egy utazás, ünnep vagy népszokás leírása, 
de hirdetések és árjegyzékek már ezekben is vannak s 
különösen gyakoriak a vásárokra vonatkozó tudósítások.

Nagyon sajátságos és csaknem érthetetlen, hogy 
az ily ujdonságiapok előállítására a nyomdákat másfél 
századig nem használták fel. Ha valami nagyobb ese­
mény történt, azokról röpiratokat vagy alkalmi füze­
teket adtak ki többnyire fametszetekkel és néha verses­
alakkal. Az első eset, hogy azok bizonyos rendszeres­
séggel adattak ki, Kölnben történt. Fütting Mihály 
1583-ban «Relatio historica» czímmel adott ki röpira- 
tot a kölni érsekségi perpatvarról; s ezt annyira meg­
kedvelték, hogy többször utánnyomatta s 1588. óta 

| lője megegyezésre jutott a Sárosvármegyei Jóté­
kony Nőegylettel, mely árvaházát átalakítani 
már régóta óhajtja, azon czélból, hogy vala­
mely pozitív eredményt mutathasson fel, oly 
irányban, hogy az árvaház eddigi ápoltjait a 
kassai állami gyermekmenhelybe utalja be, 
honnét viszont 12—16 éves leánygyermekeket 
helyez ki az állam az árvaházba, kik az állam 
által adandó felügyelőnő vezetése alatt neveltet­
nek és a megfelelő kor elérte után, mint értel­
mes és jó cselédek alkalmaztatnak és helyez­
tetnek el.

Végül még egy nagyfontosságú gyermek­
védelmi intézmény is vonta a miniszteri tanácsos 
figyelmét magára. AVöröskereszt helybeli fiókja, 
lelkes elnöke: Semsey Boldizsárné kezdemé­
nyezésére, — Tótsóvár mellett — a sófőzésre nem 
használható sósvizek felhasználásával, sósfürdő- 
telepet óhajt létesíteni szegény beteg gyerme­
kek részére. A vonatkozó tervek vármegyénk 
főispánjának föl terjesztésével már hosszabb ideje 
a belügyminisztériumban vannak s az állami 
gyermekmenhelyek orsz. felügyelőjének — ki 
az ügyet pártfogásába vette — bizonyára sike­
rülni fog a szép eszmét állami segély mellett 
megvalósítania.

Kitüntetettek a kiállításon.
Az eperjesi «tulipán»-kiállításon és vásáron (novem­

ber 14—18-ikán) a következőknek ítélt oda a bizottság 
kitüntetéseket:

a/ Az amatőr-osztályban dijat nyertek: Hölgyek 
tiszteletdijat: Thomae Aladárné. Arany - érmet: ifj. 
Bujanovics Sándor és Halfár Klotild (olajfestményért). 
Ezüst-érmet', dr. Holénia Gyuláné (olajfestményért),

állandóan kiadta félévenként a frankfurti két nagy vásár 
alkalmával. Ezt a példát csakhamar több nyomdász 
követte, s a nagy vásárokra már egész sereg ujságlap 
került, melyekben nemcsak Hírek voltak,hanem a verseny 
következtében különböző mulattató és ismeretterjesztő 
közlemények is

Ettől kezdve már csak egy lépés volt a rendes hír­
lapok kiadására. Melyik volt ez az első hírlap: egészen 
biztosan nem tudjuk. Egyes régi lap példányok a XVII. 
század első évtizedeiből még most is megvannak. Zürich­
ben őtzik a «Strassburgi Relatio»-t 1609. óta, mely 
hetenként jelent meg. Az angol «The Weekly News» 
(Heti újdonságok) 1622-ben indult meg. Francziaország 
első ismert lapja 1631-ből való. A legrégibb, ma is 
fennálló német lap, a «Frankfurter Journal» 1615-ben 
indult meg s már pár év múlva hetenként kétszer elent 
meg; ma hetenként 13-szor adják ki. Ezenkívül még 
5 — 6 német hírlap van, mely eredetét a 30-éves háború 
idejéig tudja visszavinni, jeléül, hogy ebben az időben 
már meglehetős élénk volt Németországon a hírlap­
irodalom; míg nálunk tudvalevőleg csak a XVllI-ik 
század elején jelent meg először hírlap, s az is rövid 
életű volt; s azután csak a század vége felé keletkez­
tek újra hírlapjaink.

Általában akkor lendült fel a hírlapirodalom, a mikor 
a postai közlekedést rendezték. Egészen a múlt század 
közepéig oly szoros kapcsolatban állott a két intézmény, 
hogy sok lapszerkesztő egyúttal postamester is volt. 
De mikor a kereskedelem és az egyesületi élet önálló­
ságra jutott, a hiilapirodalom mind inkább inkább el­
vált a postától, s idővei nagyon megerősödött.
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Csatáry János és dr. Bánó Dezső (akvarell- és 
pasztellképéit), Holénia László (fényképért), Bálint N. 
(szoboréit Bronz érmét: Wick Béla, dr. Horovitz Gyula. 
Dóbiás Irén, Villecz Jánosné (olajfestményekért), Uhlarik 
József (színes fényképekért), Zágonyi tőhadnagy (fényké­
pekéi), Kirchmayer Vilmosné (fényképekért), Schöpflin 
Gézáné (festés és bőrfaragás).

b) Az ipari osztályon dijat nyertek '. Versenyen 
kívül: Díváid Károly fia Arany-érmet: Játékárúgyái 
(Bártfa), Herkely István asztalos, Kahanyecz József 
posztó- és szűrszabó, Gtosszinan Samu rézműves, Nép­
bank kályhagyára. E.züst-ermet: Hölzer Albin szobrász, 
Riguttal és 1 sa műköszörűs, Koch és Baurnel szoba­
festők. Miieke Engelbert keztyűs, Schwarcz és Glasner 
liqueur-gyárosok, Buchnei Sándor műlakatos, Spiegel 
V. és T.-sa papírgyár (Kisszeben), Tuschel E kalapos. 
Bronz-érmet: Ubersax sajnos (Krivány), Lutocska 
Dániel kocsigyár tó. Bittó Pál szitás, Bilich Ferencz 
fodrász, \\ unsch János czipész, Kocsiscsák János czipész, 
Ravasz Mihály csizmadia, Spanner Róbert rézművt s, 
Gtieger József mézeskalácsos, Próner Károly nyerges 
és szíjgyártó, Brestyenszky György szíjgyártó, Renfer 
Gusztáv sajtgyáros, Thinschmidt Tivadar könyvkötfí, 
Sztnoligovics Manyi (házi-szőttes), Hartmann Albert 
kékfestő, Gubcsó Gyula ezukrász, Jurcsik József lakatos 
Jármay Titusz téglagyáros (Bártfa). Thaisz Alajos fésűs, 
Bilich Sándor mézeskalácsos. Elismerő-oklevelet: Miha- 
lidesz Lajos hentes és húsfüstölő, Urbach József női 
szabó (ezüst-érem), Piringer Ferencz pék, ifj. Flögel 
Antalné női-szabó, Friedmann Bernát vésnök, Sarudy 
Ede kékfestő, Buday János szabó, Szurovecz Ferencz 
lakatos, Sandalla István mézeskalácsos, Szegéi Andi ás 
czipész, Jakab József czipész, Hurni Mihály csizmadia, 
Hajduczki András csizmadia, Spitzer Mór fél fiszabó, 
Mandel Samu kosárfonó, Schustek Nándor könyv­
kötő, Dojcsák István kötélverő, Williger Pál gyógy­
szerész, Gere Andor szobrász Pénzdíjakat: Mathia 
József szíjgyártó (vak) 20 koronát, Mücke János keztyűs- 
segéd, Bohuszláv Ferencz szíjgyártó-segéd, Kovács 
István szíjgyártó-segéd, Sutter Spisák Anna (Szinye), 
Szabó Anna kosárfonó és Lukács Dezső ezukiász-segéd 
10—10 koronát, Belovecz Béla és Jámborszky János 
szíjgyártó-tanonezok 5—5 koronát

ej A kézimunka-osztályon dijat nyertek. Aranyérmét: 
br. Ghillány Zsófi és Sári (saját tér vezető Richelieu-hímzés), 
Angolkisasszonyok <Sancta Maria» íeánynevelő-int.(bár­
sonyégetés és színes hímzés) Tiszteletdijat: Szinyei 
Merse Rózsi (szalag-minta). Ezüst-érmet: Irgalmas 
nővérek az eperjesi kórházból (misemondó-ruha és 
színes hímzés), Hegedűsné (Kisszeben, tűfestés), Sándor 
Izabel a (tűfestés, magyar minta), Spiegel Ervin (roccoco- 
munka), Péchy Mária (szmyrna-szőnyeg). Bronz-érmet: 
özv. Semsey Vinczéné, 84 éves (szabadszemmel készített 
hímzései), Zsigmond Albertné (kalotaszegi munka), 
Pillér DezsŐné (gobelin-hímzés és magyar hímzés), 
Frenkl Józsefné (gobelin-ellenző), dr. Csatáry Ágostné 
(kézi-tarsoly), Mihalovics Mária (magyar minta, terítő), 
Schöpflin Gézáné (bársonyégetés),Szilágyi Mária (gobelin­
kép), Nádaskay Boldizsárné (fehérhímzésű párna), Dahl- 
ström Anna (vertcsipke-betétek), L'rbán Gézáné 
(gyöngyöltéses párna), Várkeöy Irma (lecze munka), 
dr. Ferbstein Márkné (horgolt csipke), Papp Vinczéné 
(Sóvár, vertcsipke). Elismerő-oklevelet: Bohrandt Lajosné 
(hardanger-terítő), Balpataky Józsefné (kalotaszegi 
munka), Bornemissza Margit (tűfestéses terítő), br. 
Ghillány Lászlóné (tűfestés), Szmoligovics Manyi 
(tulipános láda), Laczkó Lajos (selyem-festés), Csipke- 
verő-iskola (Eperjes), Antal Margit (bársonyégetés), 
Pawelek Sári (kalotaszegi munka), Dobránszkyné (vert­
csipke, Sóvár), Pistsák Mihalyné (vertcsipke, Soóvár.)

Esküdtek főlajstroma az 1909. évre.
Ágoston Károly, Eperjes. Ádámkovics Géza, Eper­

jes. Bánó Tibor, Osztópataka. Biloveszky József, Bártfa. 
Berényi Gyula, Sebeskellemes. Bleuer József, Zseb - 
falva. Dr Böhm Aladár, Eperjes. Benyó János. Eperjes. 
Bohrandt Lajos. Eperjes. Benyó Antal, Eperjes. Briill 
Alajos, Eperjes. Bodnár András, Eperjes Bretz Sándor, 
Eperjes. Brestyenszky György, Eperjes. Barts Jenő, 
Eperjes. Beszkid Antal, Eperjes. Csáder János, Eperjes. 
Csepela József, Eperjes. Ifj. Czapkay Imre, Kisszeben 
Dienes Lajos, Eperjes. Dubinszky János, Eperjes. Dr. 
Dvortsák József, Báitfa Eperjesi Ferencz, Eperjes. Elsasz 
Manó, Eperjes. Friedrich Vilmos, Eperjes Fischgrund 
József, Eperjes. Dr. Fenyves Adolf. Eperjes. Dr. Ferbstein 
Karoly, Eperjes. Dr. Flórián Károly, Eperjes Fried 
Simon, Eperjes. Dr. Ftiedmann Jakab, Kisszeben. Fucker 
Károly, Sebeskellemes. Gallé János, Bártfa. Di. Glück 
Jónás, Bártfa. Dr Gmitter József, Bártfa. Gallé Emil, 
Kisszeben. Dr. Ghillány György, Eperjes. Gerő Mihály, 
Eperjes. Gebhardt Sándor, Eperjes. Grossmann Ármin,

EPERJESI SZÉCHENYIKOR.

A Kör új vidéki választmánya. 
Nagysáros község lelkes, hazafias intelligencziája már 
régebben elhatározta, hogy a magyar nyelv, nemzeti érzés 
terjesztése, ápolása czéljából megalakítja a Széchenyi-kör 
nagysárosi vidéki választmányát. Az alakuló-közgyűlés 
november 22 ikén folyt le őszinte lelkesedés közepette. 
Az alakuló-közgyűlésen szép számmal jelentek meg a 
nagysárosi intelligenczia tagjai, a kik dr. Tergina Gyula 
kir. tanácsos lelkes, szép beszéde után örömmel jelen­
tették ki a vidéki választmány megalakulását. Ezután 
megejtették a tisztikar választását. Elnök lett Langsch 
Róbert, alelnök Fábry Lajos, titkár Bodnár István, 
jegyző Szabó Antal, pénztáros Mátray István, könyv­
táros Mácza Ödön. A megalakult vidéki választmányt 
a Széchenyi-kör nevében dr. Wallentinyi Samu titkár 
üdvözölte meleg szeretettel, biztosítva a választmányt 
a Kör szeretetéről, támogatásáról s lelkesen buzdítva 
a tagokat a nemes eszmék érdekében való kitartó mun­
kásságra, testvéri szeretetre, együttérzésre. Az új vidéki 
választmányt e helyről is a legmelegebben üdvözöljük, 
s magasztos működésére áldást és sikert kívánunk.

Eperjes Grieger József, Eperjes. Grossmann Samu. 
Eperjes. Gaál András Eperjes Hartmann Bertalan, 
Eperjes. Hodinka Mihály, Eperjes. Hertzka Simon, 
Eperjes. Hajdú Lajos, Eperjes. Held István, Eperjes. 
Dr. Hamborszky Béla, Eperjes. Holénia Béla, Eperjes. 
Havrilcsák Mihály, Eperjes. Hrabcsák Géza, Eperjes. 
Hanzély Pál, Eperjes. Heller Menyhért, Eperjes. Hajdú 
Gyula, Eperjes. Huszár Karoly, Kissáros. Jakubek József, 
Nagysáros. Jakubek Andi ás, Eperjes Jul ik István, Eper­
jes Jakubcáó András, Eperjes. Joscsák Bálint, Eperjes. 
Dr. Kovács Viktor, Eperjes. Dr. Kakúsz Béla, Eperjes. 
Kavalszky Ágoston, Eperjes. Kellen Győző, Eperjes Koch 
Tivadar. Eperjes Kollár András. Eperjes. Kesselbauer 
Ágoston, Eperjes. Ktucsay Vincze, Eperjes. Kresztyankó 
József, Eperjes. Kiéin Ferencz, Eperjes Káposztás Gábor, 
Eperjes. Kassay János, Eperjes. Kolossy József, Eperjes. 
Kiéin Lajos, Eperjes. Ktucsay József, Eperjes. Kaluzsa 
Félix, Eperjes. Kobilicz Frigyes, Eperjes. Kovács Károly. 
Eperjes. Ki ivoss Gyula, Eperjes Kónya Miklós, Eperjes. 
Kellen (Kiéin) Simon, Eperjes. Koch János, Eperjes. 
Dr. Kiéin Samu, Kisszeben. Kirchmayer Gerő, Eperjes- 
enyiczke. Kőnig Sándor, Tótsóvár. Lencz Norbert, 
Nagysáros. Lencz Vilmos, Nagysáros. Lutocska Dániel, 
Eperjes. Linkesch Károly, Eperjes. Lukovics Aladár, 
Eperjes. Maiéter Árpád, Eperjes Maguth Miklós, Eperjes, 
Dr. Müller Bertalan, Eperjes. Marasz László, Eperjes. 
Marincsák János, Eperjes. Mayer Lajos, Eperjes. Mauks 
Kálmán. Eperjes. Moskovics Gyula, Eperjes. Mátrai 
(Mariiét ka) István, Eperjes. Mikolik István, Eperjes. 
Meliorisz Miklós, Eperjes. Meliorisz József, Eperjes. Dr. 
Maybaum Artúr, Eperjes. Miklóssy Mihály, Eperjes. 
Mészáros Sándor, Eperjes. Mochnay Kálmán, Eperjes. 
Dr. Moskovitz Emil, Eperjes. Marinica József, Eperjes 
Moskovits Nándor, Eperjes. Dr. Mikiéi Károly, Eperjes. 
Dr. Műnk Lipót, Kisszeben. Máthé Menyhért, Nagy­
sáros. Mát hé Bertalan, Nagysáros. Ifj. Meliótisz Kálmán, 
Kissáros. Dr. Neuwirth Zsigmond, Eperjes. Novotny 
György, Eperjes. Dr. Oszvald Tivadar, Eperjes. Orosz 
János, Eperjes. Olejár Miklós, Eperjes. Potasch János, 
Eperjes. Dr. Propper József, Eperjes. Pasztorák József, 
Eperjes. Pol'ák Jakab. Eperjes. Plaveczky István, Eperjes- 
Pucher József, Eperjes. Páter Mihály. Eperjes. Petruska 
Nándor, Eperjes Potasch József, Eperjes. Palkó Szabol 
György, Eperjes Petricskó Jenő, Eperjes. Próner Károly, 
Eperjes. Poloczek Róbert, Eperjes Dr. Prokopovitsch 
Béla, Kisszeben. Dr. Radács Gyula, Bártfa. Dr. Rosenthal 
Adolf. Epei jes. Ramaszetter Károly, Eperjes. Rontsinszky 
Géza Eperjes. Reisinger László, Eperjes. Dr. Rosenberg 
Mór, Eperjes. Saláta András, Eperjes. Schwarz Adolf, 
Eperjes. Sitányi Béla, Eperjes. Schwarz Ede, Eperjes. 
Stehi Mór, Eperjes. Sarudy Ede, Eperjes. Sóska János, 
Eperjes. Schwarz Ármin, Eperjes. Sitányi Lajos, Eperjes. 
Sandala István, Eperjes. Spanner Róbert, Eperjes Stahur 
János, Eperjes. Szentiványi József, Kissáros. Szilvay 
János, Eperjes. Székely Pál, Eperjes. Sztankay Antal, 
Eperjes Szemere Márton, Eperjes. Sziklai Samu, Eperjes. 
Dr. Sztehlo János, Eperjes Szántó Zsigmond, Eperjes. 
Szentgyörgyi Gusztáv, Eperjes. Szilvássy Lajos. Eperjes. 
Tydor Lipót. Eperjes.Tinschmidt Tivadar, Epei jes.Theisz 
Ármin, Epeijes. Dr. Turkinyák Aladár, Eperjes. Újvári 
Béla, Eperjes. Urbán Miklós, Eperjes. Vaskó Lajos, 
Eperjes. Viedermann Gusztáv, Bártfa. Dr. Windt Artúr, 
Kisszeben. Dr. Weiszer Emil, Eperjes. Weisz Samu, 
Eperjes. Voloszinovics János, Eperjes. Villecz István, 
Eperjes.Wurfel Adolf, Eperjes. Zborovszky Antal, Eperjes. 
Zahler Miksa. Eperjes. Zombory Viktor, Eperjes. Dr, 
Zahler Elek, Eperjes.

A Kör idegen-nyelvi és iro­
dalmi szak választmánya ez idény­
ben első háziestélyét — Ludmann Ottó szakválaszt­
mányi elnök vezetésévei — kedden, deczember 1-jén 
d. u. 6 órakor rendezi. Tárgya: franczia társalgás és 
felolvasások.

Zeneestély. November 25-ikén volt az idén 
a Kör második zeneestélye. A közönség már vágyó­
dott is utána. Annál nagyobb örömmel adott kifejezést 
tetszésének a műsor minden egyes pontja után. A nagy 
gonddal összeállított műsor dr. Wallentinyi Samu érdeme, 
a ki bizony sok utánjárással, fáradságot nem ismerő 
munkával törekedett, hogy gazdag, változatos és szép 
zeneestét nyújtson. Szives készséggel elismerjük érde­
mét és kifejezzük érte a Kör háláját.

A műsor első szereplője az eperjesi 5 sz. gyalog­
ezred zenekara volt, a mely Hoffmaiin Ferencz kar­
mester vezetésével Rossini «Teli Vilmos» ez. operájából 
a «Nyitány>-t adta elő. A művészi előadásban a klasz- 
szikus darab minden szépsége érvény re jutott Ez alkalom­
mal is a legnagyobb elismeréssel szólhatunk Hoffmann 
Ferencz karmesterről, a ki nagy zenei tudását és egész 
lelkét beleviszi a művek előadásába. Nagy tetszést ara­
tott a zenekar Offenbach—Bilidet «Orpheus az alvilág­
ban» ez. operettjének «Nyitány»-ával is.

Várakozással nézett a közönség Mezei Margit, a 
kassai Nemzeti színház művésznőjének szereplése elé; 
és az énekszámok után felzúgó taps bizonyította, hogy 
szereplése tetszéssel találkozott «A kis trafikos-leány» 
(Fiers és Caillevot), «On revient toujours» (Jakobi Viktor), 
«Néger szerenád» (Mérey—Jakobi) dalokat énekelte és 
közvetlen megjelenésével, kellemes hangjával meghódí­
totta a közönséget. A zongorakiséretet elismerésre- 
méltóan Simándi, a kassai színház karnagya látta el.

Ezután Moyzes Miklós, a helybeli állami tanítónő­
képző zenetanára lépett a dobogóra és zongorán elő­
adta Csajkovszky: Notturno, Chopin: Cisz-moll, Polo- 
naise és Schumann: «Tündértáncz» ez. darabokat. Kiváló 
zenei érzéket árult el már a darabok megválasztásával; 
és tudása, nagy gyakorlottsága érvényesült művészi 
színvonalon álló játékában. Moyzes ugyancsak ez estén, 
mint zeneszerző is bemutatkozott és gondosan megíit 
«Kutucz-ábránd»-ját a közönség rokonszenvvel fogadta. 
A kir. gör kath. tanítóképző-intézet férfikara adta ek'í 
a katonai zenekar kiséretével. Az énekkar megfelelő 
hanganyaga és szabatos éneke nagyon tetszett. A zene­
kar ez alkalommal is fényesen megállta a helyét.

A zeneszámok között foglalt helyet Vietórisz László 
ev. theologus szavalata, a ki Csengey Gusztávnak «Az 
első ibolya» ez. hangulatos versét adta elő. A költe­
ménynek a tárgya olyan, hogy önkéntelenül belopja 
magát a szivekbe: a kis leány kora tavaszszal ibolyát 
keres az erdőben, hogy vele beteg nénjének enyhülést 
szerezzen. A szép költemény Vietórisz átgondolt, érzel­
mes előadásában nagy hatást keltett.

A Kör sszabad-liceuniában nov. 
22-ikén Jónás János ny. kér. akad, igazgató folytatta 
előadását a «Szociálizmus»-ról. Az előadás iránt még 
az első előadásnál is nagyobb volt az érdeklődés. 
Hölgyeinknek szine-java megmutatta, hogy a társadalmi 
kérdések iránti érdeklődésben ők sem állanak a külföldi 
művelt államok női mögött. Jónás János vonzó elő­
adása különben rendkívül alkalmas is arra, hogy a 
társadalmi kérdések iránt az érdeklődést közönségünk 
körében fokozza. Figyelmeztet az bennünket azokra 
a, mélyreható társadalmi ellentétekre, a melyek a 
politikai kérdések mögött rejlenek, és arra, hogy a 
politikai kérdések igaz megértésére csak úgy leszünk 
képesek, ha ezeket a társadalmi, főleg pedig gazdasági 
ellentéteket is megismerjük. A kiváló előadónak tár­
gyilagos előadásai nagyon sok hallgatónál lerontották 
azt az ellenszenvet, melyet a szocziálizmussal szemben 
a politikai napilapok vezérczikkei czéltudatosan nevelnek 
bele olvasóikba. O megérteti mindnyájunkkal azt, 
hogy mennyire igaza volt már Eötvös Józsefnek is, 
a mikor azt írta, hogy: «a vádak között, melyeket a 
szocziálizmus ellen emelnek, egy sincs, melyet egykor 
a kereszténység ellen nem emeltek volna».

Előadó ez alkalommal a XIX. század első három 
negyedének szociálisztikus mozgalmait ismertette Azokat 
a mozgalmakat, a melyeket a tudomány az «utópista 
szociálizmus» neve alatt foglal össze. Rámutatott arra, 
hogy ez mily óriási mértékben különbözik a Marx 
Károly megalapozta és manapság is uralkodó ú. n. 
tudományos szociálizmustól. Azon szociálizmusnak 
«utópista» jelzése különben két okból is nagyon találó 
Egyfelől azért, mert hirdetői, a társadalmi fejlődés 
természettörvényeinek minden kutatása nélkül, tisztán 
fantáziájuk segítségével alkották meg azt a jobb, azt 
a mesébe illő — utópista — társadalmi rendet, a 
melyet az uralkodó rend helyébe akartak állítani; de
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másfelől azért is, mert hirdetői rendületlenül hittek a 
meggyőzésnek, a felvilágosításnak hatalmában. Azt 
hittek, hogy, ha az általuk fölfedezett, «természetes» 
társadalmi rendnek, a jobb társadalmi rendnek fel­
tüntetésével meg birják győzni az uralkodó társa­
dalmi osztályokat arról, mikép az új rend reájuk­
nézve is előnyösebb, mint a mai, akkor azok önkényt 
¡e lógnak mondani privilégiumaikról és önkényt elő 
fog ak segíteni a szociálista társadalmi rend megala­
kulását. A marxismus kimutatta, hogy ez a hit, ez a 
meggyőződés csak ábránd volt, csak utopia. A marxista 
sz< 'álizmus tudja, hogy az uralkodó osztály előnyös 
helyzetéről önkényt lemondani nem fog soha. Nem 
fogna még akkor sem, ha tudná, hogy a szociálista 
tát adalmi rend reá is előnyösebb lenne. Nem fog 
ped.g azért, mert jól érzi magát ma is, és a 
biz : ytalan jobbért nem hajlandó feláldozni a biztos 
és meglevő jó helyzetet. Éppen azért a tudományos 
szociálizmus nem a felvilágosítást, nem a meggyőzést 
hirdeti, a melytől többé semmit sem vár, hanem hirdeti 
az usztályharczot. Csak a munkásokat akarja öntudatra 
ébreszteni, a proletárokat, a kiknek a mai társadalmi 
rend megdőlésével nincs mit veszteniük; a kik tehát 
az új társadalmi renddel csak nyerhetnek. Előadó az 
utópista szocializmusnak főirányait ismertette rend ívül 
jel'emzően és élvezetesen. Végigvonultak előttünk láng- 
le.kű idealizmusukkal: a franczia Babeuf, Cabet, Saint- 
Simon, Foutier, a mely utóbbinak falánszter-rendszerét 
oly remekül örökítette meg Madách Imre az «Ember 
tragédiájá»-nak egyik jelenetében. Megismerkedtünk 
Louis Blanc nak és Proudhon-nak a rendszereivel, a 
mely utóbbitól ered az a szállóigévé vált mondás, 
hogy «la propriété c’est le vol». (Minden tulajdon 
lopásból ered.) Megismertük az angol chartisták moz- 
ga’mát. Owen működését, a német Rodbertus. Schulze- 
Delitzsch és Lassalle Ferdinánd tanításait. És láttuk 
azt, hogy ezek az, utópista szociálisták, minden uto- 
pizmusuk daczára is, hagytak maguk után maradandó 
alkotásokat. Azok a kísérletek, a melyeket társadalmi 
rendszerük megvalósítása czéljából tettek, nem váltak 
ugyan be, de ma is létező hatalmas angol Trades- 
Union-ok, a szakszervezetek, a fogyasztó- és termelő­
szövetkezetek az utópista szociálisták fejében megfogant 
gondolatoknak a megtestesülései. Pedig ezek a mun­
kások helyzetének javításában, — ha ugyan erről a 
mai, kapitalista társadalmi rend keretében egyáltalaban 
komoly szó eshetik, — óriási szerepet játszanak.

Élvezetes előadását, melyet a közönség nagy tét 
széssel hallgatott végig, azzal fejezte be a kiváló előadó, 
hogy ismertette Marx Károly szereplésének kezdetét, 
különösen pedig a kommunista kiáltványt, hogy azután 
a legközelebbi előadásán — nov. 29-ikén d. u. 5 
órakor — a marxista vagy tudományos szociálizmust 
egész terjedelmében ismertesse.

X c* pakaci 111 i a. A Széchenyi - kör
1. 'iiift. deczember 6* lkán tartja első népakadémiai elő­
adását a következő programmal:
1
2.
3.

4

Zene.
Szavalat Előadja: Pausch Aladár.
«Sárosmegye népköltészete.» írta és előadja: Szénián 
István (Néhány népdalt tárogatón bemutat Sswz7zy 
Emil, zongorán Becht József.)
Zene.
Kezdete d u. 5 órakor. Az előadás felnőtteknek

díjtalan. ♦
Az előadás rövid tartalma:

Bevezetés. A népköltészet. A népköltészet gyűjtésé 
nek fontossága. Hazánk idegen-nyelvű népköltési ter­

mékeinek gyűjtése.
Tárgyalás. I. A verses termékek. 1. Beszelhetunk-e 

egy politika! megye népköltészetéről? Sárosmegyében 
gén A fót-ruthén kölcsönhatás megteremti az u n. 

nyelvet, a mely a tiszta tót és tiszta ruthen 

között áll s így irodalma is sajátos.
2. A népköltési termékek ismertetése: a) dalok (főbb 

motívumaik a haza, a szerelem, a csalad elet, a og a 
kozás, életmód stb); <> mag,ar-luU,n upbb nép­
költészeti termékeken; a tót-tutbén dalok rmod zene, 
,.mertetése. Az előadást megvilágító (.Használó) példák 

magyar fordításban lesznek bemutatva
II Az elbeszélő (prózai) költészet. Felosztás. a) lég 

dák (Krisztus-legendák); b, ,/M’)'^„í'stb
KűrösfS); c,meúk; d,Ucmándasák. M. kird^.k stb.

Befejezés: Egy pár néprajzi tanulság.

Tüdőbetegségek, hurutok, szamár* 
köhögés, skroftilozis, influenza 
«a náatalM ^ár áa arroa által aapoata a|áaftM.

MHtaw MMMm ■láainfT^ ia Innálnak^y

F. n«taMUk>la R*eí* a ©•• BaMl

SZÍNHÁZ.
Az elmúlt hét folyamán közönségünknek a színház 

iránti érdeklődése változó volt: majd zsúfolt házakat, 
majd meg jóformán üres nézőteret és páholysorokat 
láttunk. Az előadások egyébként nagyobb érdeklődést 
érdemeltek volna, mért, kisebb hibáktól eltekintve, 
jók és eléggé összevágóak voltak Deczember 1-jén a 
társulat már Iglón játszik ; a legszebb erkölcsi és anyagi 
sikert kívánjuk tagjainak I Isten velők !

Szombaton a «Tatárjárás» operette került színre. 
A nagy népszerűségre szert tett darab és Vtda Ilona, 
kinek jutalomjátéka volt, egészen telt házat vonzottak. 
A közönség gyönyörű virágcsokrokkal és egyéb értékes 
jutalmakkal tüntette ki a társulat első primadonnáját, 
ki minden szerepében jókedvvel és sikeresen állotta meg 
helyét. Ezúttal is, mint Mogyoróssy huszárönkéntes, 
igen fess és ügyes volt s a közönség sűrű tapsaiban 
részesült. A többi szereplő közül Szabados (altábornagy) 
ezúttal is bizonyította, hogy igen intelligens, meg­
állapodott művész, ki játékára mindig gondot fordít; 
ügyes és élvezetes alakítást nyújtott. Fűzess Lenke 
(Riza) figyelmes, elegáns játéka, csengő éneke és csinos 
megjelenése most is biztosították részére a közönség 
általános tetszését. Meg kell dicsérnünk Péehyt 
(Lorentey), Madast (Wallerstein) és Gerőffy Rózsit 
is kik a darab szép sikeréhez és a jó ensemble-hoz 
sokban hozzájárultak. A zenekar, Palotay buzgó 
karnagyunk gondos vezetése alatt, kifogástalan végezte 
kötelességét; és készséggel megállapítjuk, hogy ittléte 
folyamán erősödött, fejlődött.

Vasárnap d. u. «Charley nénje», este a «Gyímesi 
vadvirág» (népsz.) került előadásra. Mindkettő a nem 
nagy számban megjelent közönséget teljesen kielégítette.

Hétfőn «A boszorkány» (dráma) telt ház előtt és 
jó előadásban ment.

Kedden Herczeg Ferencz népszerű életképét: «A 
Gyurkovics leányok»-at adták elő. Az előadás a jók 
közé tartozott. Jeszenszky Radványi ezredes szelepében 
figyelmes, átgondolt játéka által kitűnt. J. Széli Erzsi 
(Kata) méltó partnere; •S.sz’Zé«/; Emília (Gyurkovicsné); 
Földvári (Sándoiffy), Rétheyné (Miczi) és Réthey 
(Horkay) jó összjátékot nyújtottak, úgy, hogy a közön­
ség az előadással teljesen meg volt elégedve.

Szerdán bemutatóul «A víg nibelungok» (op.) került 
szinre. Németországban, hol a Wagner Richárd féle 
operákat jobban ismerik, ez az ügyes és gyönyörű 
zenéjű paródia nagy sikereket aratott. Nálunk is az 
előadás és a kiállítás kifogástalanok voltak, s a közön­
ség a darab víg részletein, bár azoknak (pl. a madárnak) 
előzményeit kevésbbé ismeri, sokat mulatott, /’űzess 
Lenke (Krimhilda) primadonna jutalomjátéka volt. A 
közönség őt szép virágcsokorral és sok tapssal tüntette 
ki, melyeket igazán meg is érdemelt Kitűntek továbbá: 
Vida Ilona (Biunhilda), Jeszenszky (Hagen), Csáki 

(Szigfrid), Madas (Gunther) és Gerőffy Rózsi (Giselherr).
Csütörtökön «Trilby»-t adták elő. A czírnszerepet 

Fűzess Lenke játszotta szépen, értelmesen, és mélabús 
éneke meghatóan hangzott. Partnere János,
a kassai Nemzeti színház igazgatója volt; Svengálit adta. 
A nehéz szerepet gyönyörűen, igen intelligensen ala­
kította és a szerző intenczióinak úgy játékában, mint 
stílszerű maszkja és megjelenése által teljesen megfelelt. 
Közönségünk úgy első belépésekor, mint később is 
többször zúgó tapsokkal tüntette őt ki. A színház az 
utolsó helyig megtelt, kivéve a városi páholyt, mely, 
mint az egész idény folyamán, úgy most is üressége 
által feltűnt. Valóban érthetetlennek találjuk, hogy, ha 
már a polgármester a színházat egyetlen látogatásra 
sem érdemesítette, miért nem engedte át a páholyt 
kollégáinak, vagy — ideiglenesen — az igazgatónak, 
hogy megszűnjék az egyetlen üres páholynak lehan­
goló hatása.

Pénteken — telt ház előtt — «A fuzsitus kisasszony» 
(op.) reprize volt.

Szombaton «A czigánybáró» (op.) került — Csáki 
Antal tenorista jutalomjátékául — szinre.

A jövő napok műsora: vasárnap d. u. «A dollár­
királynő» (op), este: «A gyímesi vadvirág» (népsz.), 
hétfőn (utolsó előadásul): «Azigmándi kispap» (népsz.).

r. n«

„Jioehe“

HÍREK

elnöki titkárra kinevezte.
kir tábla elnöke Eiszelt Emil kisszebeni 
joggyakornokot díjas joggyakornokká; 

p. ü igazgatóság Freult Miklós csércsi

— Kinevezések. Az igazságügyminiszter 
dr. Oláh István s.-a.-újhelyi tvszéki bírót a kassai kir. 
ítélőtáblához

A kassai 
járásbírósági 
az eperjesi 
körjegyző-gyakornokot a girálti adóhivatalhoz díjas 
gyakornokká kinevezte.

— Áthelyezések. A közös hadügyminisz­
ter dr. Bíró Henrik 18. ágyúezredbeli ezredorvost a 
lőcsei 85. sz. gyalogezrednek Viéegrádon (Bosznia) 
állomásozó zászlóaljához; a Ksod. vasút vezérigazgató­
sága Andreidesz Géza hivatalnokot Kiszuczaújhelyről 
Kisladnára áthelyezte

— Katonai hírek. A közös hadügy­
miniszter Bobrovniczky Tamás és Roller Ferencz 67. 
sz. gyalogezredbeli főhadnagyokat Bécsből a budapesti 
32. sz. ezredhez áthelyezte; Kulcsár István 67. sz. ezred- 
beli főhadnagyot pedig Bécsbe, a hadtestiskolába, 
tanfolyamra, vezényelte; végül Krauntann Ede 67. sz. 
gyalogezredbeli kapitányt az ezred eperjesi zászlóaljá­
hoz áthelyezte.

— A miniszter köszöneté. A közös 
hadügyminiszter az Eperjes körül legutóbb megtartott 
hadtestgyako!latok csapatainak sikeres és akadálytalan 
szállítása körüli dicséretes szolgálataikért a Ksod. vasút 
vezérigazgatójának, üzletvezetőségének, Schiller és 
Peschkó forgalmi ellenőröknek, meg az állomási vonat­
kísérői, pályafentartási és fütőszemélyzetnek elismeré­
sét kifejezte.

— Házasság. SzegkyAndor,Sárosvármegye 
tb. aljegyzője, nov. 22-ikén tartotta esküvőjét Bobay 
Árpád vármegyei tisztviselő leányával, Arankával.

— Dr. Fischer-Colbrie Ágost 
kassai r kath püspök és Szentiványi Károly, az Orsz. 
Kath. Szövetség igazgatója, nov. 23-ikán Eperjesre ér­
keztek és itt a sárosvármegyei róm. kath. tanítók gyű­
lésén resztvettek. Ez alkalommal a püspök az Eperjesen 
legközelebb rendezendő társadalmi tanfolyam ügyében 
is megbeszéléseket folytatott. Ezen tanfolyamban való­
színűleg Prohászka Ottokár székesfejérvári püspök is 
előadást tart. A tanítók gyűlésén jelen voltak Tahy 
József, dr. Tergina Gyula, Zaborovszky Béla, Magyar 
József, dr. Dessewffy István, stb. is. Fa/gw»«* István 
szentmihályfalvai tanító X. Pius pápa aranymiséjét mél­
tatta ; Szentiványi Károly pedig, a püspök fölkérésére, 
igen sikerült beszédet intézett a tanítókhoz, őket a 
gyermekek és a nép szeretetére buzdítván. Vrablovics 
Román tanító felolvasta a beérkezett pályamunkák bírá­
latait; Mácza Lukács nagysárosi állami és Stnaly Szi­
lárd kavocsányi kántor-tanító két, illetőleg egy pálya­
díjat nyertek. A gyűlés végén a kir. gör. kath. tanító- 
képezde énekkara a pápai himnuszt adta elő; utána 
pedig a Rákóczi-kör ebédlőjében bankett következett, 
melyen a püspök, dr. Tergina Gyula, Zaborovszky 
Béla, Hartsár Péter stb. felköszöntőket mondottak.

— Kortiiányké'pviselő. A vallás- és 
közoktatásügyi miniszter dr. Szlavik Mátyást, az eper­
jesi Kollégium igazgató-tanárát, a selmeczbányai ág. 
hitv. evang. főgimnnázium f. é. decz. 21-ikén megtar­
tandó pótló és javító érettségi vizsgálataihoz kormány­
képviselőül kirendelte.

— A Tulipánszövetség — Ma­
gyar Véclőegy esület Budapesten nov. 
22 ikén d. u. az összes testvéregyesületek bevonásával 
értekezletet tartott a jövő közös munkaterv megvita­
tása és az egyesület által czélul tűzött mozgalma egy­
öntetű irányítása érdekében. Ezen értekezleten az eper­
jesi fiókot Bohrandt L.ajos titkár képviselte, ki az ugyan­
csak nov. 22-ikén d. e. megtartott Sorompó-liga dísz­
gyűlésén is résztvett. A központ és a testvéregyesü­
letek ezen személyes érintkezésének szüleménye lesz, 
hogy a T.-Sz. — M. V.-E., — melytől az érdemeket 
elvitatni már most is lehetetlen — a közel jövőben már 
igen széiesmedrű akcziót fog indítani a magyar ipar 
érdekében. A Sorompó-ligának Eperjesen való mielőbbi 
megalakítása is tárgyaltatott Budapesten és az eperjesi 
T.-Sz. — M. V.-E. haladéktalanul fog ez ügyben a 
helybeli tanintézetek vezetőivel tárgyalni és igyekezni 
ezen igazán nemes czelú egyesületet a tanuló-ifjúság 
kebelében megalakítani.

I
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4. oldal EPERJESI LAPOK 1908. — 48. szám

— 'I'Ati'a.í'íii'od. Oszvald Káioly, Tátra- 
füred fürdőtelepnek nemrég kinevezett igazgatója, a 
fürdőügynek és a téli sportoknak a helyszínén leendő 
tanulmányozása végett Davosba és Saint-Maurice-ba 
(Svájcz) utazott. Uj állását Tátrafüreden decz 15-ikén 
foglalja el, mikor is ott a téli idény megkezdődik

— Az eperjesi ügyvédi ka 
iYiar-a az Országos Ügyvédi Gyám-és Nyugdíj-egy­
let közgyűlési tagjaivá a következőket választotta meg : 
dr. Propper Adolf kamarai elnök, eperjesi, dr. Szteklo 
János kamarai titkár, eperjesi és Politzer Bernát rózsa­
hegyi lakos, ügyvedeket.

Hilópósek. Dr. Sztihlo János, az eperjesi 
és 48-as függetlenségi párt alelnöke és dr. RosenberglAóx 
a párt titkára, a pártból, ennek politikai magatartása 
miatt, függetlenségi elveik fentartása mellett, kiléptek.

Herger gjógy-hy gienikus 
^*•-^«^1 ^1 ^«m*i i 1868. óta vannak a világforgalom­
ban; nem csodálandó azért, hogy sok értéktelen után­
zatai is vannak A Berger-féle szappanok csak azon 
esetben valódiak, ha az ösmert védjegyen kívül, min­
den Czimkén, piros írással a czég : G Hell & Comp. 
aláírását is viselik. Kapható minden gyógyszertárban 
és drogueriában.

FVllyázat. Az eperjesi p. ü. igazgatóság 
számvevőségéhez számtiszti állásra 2 hét alatt pályázni 
lehet. Fizetés 1400 kor., lakpénz, 420 kor.

Élelmiszereket csakis 
vij ]Jíi|>ii'lja szabad csomagolni, nem 

pedig nyomdafestékes ujságpapirosba. Ezt rendelte el 
Saly Győző, Eperjes város rendőrkapitánya.

Atkebelezés, A pénzügyminiszter a 
lukói pénzügyőri szakaszt a kisszebeni biztos kerületéből 
decz. l-jével a bártfai biztos kerületébe átkebelezte.

- 7 epi‘ri<'si «Rákóczi» Katii.
Kör nov. 22-iki estélye minden tekintetben jól 
sikerült. Szép közönség töltötte meg a Kör nagytermét, 
sa megjelentek közt voltak: Uhlarik Mátyás, Hodobay 
Andor, Zaborovszky Béla, Kassay István, Ágoston 
Károly, Berzeviczy Elek, Magyar József, dr. Dessewffy 
István, Faltin Géza, dr Dobay József, Póta László, a 
Kör h. titkára stb. Az estély műsorából első sorban 
Moyzes Miklósné énekét említjük föl, ki, férje J/eysw 
Miklós szabatos zongorakisérete mellett, a közönség 
újra meg újra tombolólag nyilvánult óhajaira összesen 
öt darabot énekelt. Ezúttal is fényesen beigazolta 
igazan nagyterjedelmű, gondosan iskolázott és rendkívül 
bajos csengésű hangját, mely fölött teljesen uralkodik. 
Közönségünk hallásával betelni alig bírt. Igen jók voltak 
a miskolczi koszorús Daláregylet 15 tagjának, Grosz 
Ernő vezetésével előadott énekei is. Az ügyesen szer­
vezett csapat csupa jóhangú, jól összetanult dalosból 
áll, kik éppen nem könnyű énekeik előadásával a 
nekik sűrűén juttatott tapsokat igazán megérdemelték 
úgy, hogy dalaikat a műsorra föl nem vettekkel is 
megtoldották, mi általános megelégedést keltett. Most 
is kitett magáért az eperjesi cs. és kir. 5 gyalogezred 
zenekara, mely derék karnagyának, Hoffmann Ferencz- 
nek vezetése alatt, több darabot igen sikerültén játszott 
el. Közülök különösen szép volta második (Komsak: 
• Márchen») és az utolsó («Magyar népdalegyveleg»). I 
Ez utóbbinak szerzője Hoffmann Ferencz; s valóban 
ritkaság, hogy ez az, ambicziózus karnagy, nem-magyar 
létére a magyar zene motimuvait megérteni, sőt magyar 
zenét komponálni is mennyire képes, úgy, hogy 
csárdásai, melyek katonazenekarnál egyébként ritkán 
sikerülnek, teljesen magyarosak és a magyar szivet 
azonnal magokkal ragadok voltak. Műsor után a 
közönség részben távozott; az ottmaradottak pedig 
tánczba fogtak, mely majdnem reggelig tartott. Az 
első négyest 40 pár tánczolta. A hangverseny, részben 
pedig a tánczmulatság folyamán is jelen volt hölgyek: 
Antal Jánosné, Antal Aranka, Antal Margit, Baán 
Gyuláné, Baan Anna, özv. Bereczky Győzőné, Bereczky 
Ella, Breduránné, Bredurán Jenny, Cséplőné, Cséplő 
Margit, Csizmadiáné, Csizmadia Ilona, özv. Csarno- 
gurszkyné, Csarnogurszky Mariska, Czirbusz Anna, 
Czirbusz Ilka, özv. Dlugolinszky Tivadarné, Dlugolinszky 
Berta, Dlugolinszky Erzsi, dr. Dobay Józsefné, Dobay 
Ilona, Dobay Mariska, Dojcsák Irén, Dúzs Erzsiké, 
Duzs Maria, özv. Fucher Tivadarné, Gerbery Sándorné 
es leanya, Gregor Gerőné, Gregor Erzsi, Hadady 
Mariska. Hegymeghy Imréné, Hegymeghy Gabriella, 
Hegymeghy Mariska, Hoffmann Ferenczné, Jákobéi 
Dezsőné, Jakobei-Domokos Klára, Jarzsemszky Emma, 
Kacsanyovszkyné és leánya, Ludmann Paula, Mátrai 
Ilona, Moyzes Miklósné, Mózler Berta, Mózler Ilona, 
Nádaskay Sándorné, Nadaskay Izabella, Pethe Fe­
renczné, Petricskó Jenőné, Petricskó Zsuzsi, özv. 
Rátvayné, özv. Schirilla Ivánné Kubek Annával és 
Biszaha Irénnel, Slajchó Mihályné, Uhlarik Mátyásné 
st^- Felülfizetések a következők részéről történtek: I

Zaborovszky Béla 20 kor, Magyar József 4 kor. 
Faltin Géza, Verdon László, Sárossy István. Andrus- 
csakievics Henrik 2—2 kor., Szétsényi Gyula 1 kor, 
összesen 33 korona Ezekért a Kör vezetősége hálás 
köszönetét fejezi ki

— T';m;ir-köri felolvasió-estély. 
Az eperjesi Tanári-kör deczember 5 ikén, szombaton 
délután 5*/a órakor rendezi első felolvasó-estélyét a 
vármegyeház nagytermében. Műsora a következő : 
1 Weber E.: «Klänge aus dem Fichtelgebirge.» Idyll. 
Előadja a koll. főgimnáziumi zenekar. 2. Bárd Miklós: 
«Ébredés» czírnű költeményét szavalja Inczinger Béla 
VIII. o. főgiinn. tanuló. 3. Előadást tart: Hulyak Valér 
kir.kath tőgimn tanár «A vulkánokról »(vetített képekkel).

vízvezetéki mizériákon 
kívánatos volna, ha végre komolyan segítene a? intéző- 
ség. Másutt, ha baj van a vezetékben, pontosan tudatják 
előre az időt, hogy a lakosság gondoskodhassék a szük­
ségletről. Nálunk- naponkint átabotába megy a vízveze­
ték elzárása: rendesen akkor, a mikor a vízre égető 
szükség van, s mindenkor váratlanul. Begyújtasz reg­
gel a fürdőkályha gépezetbe, egyszerre csak azon veszed 
észre magadat, hogy füstoszlop csap ki a kályha tetején, 
vagyis: kivonták a vizet, olvad a gépezet. (Ez pedig 
fizetséget jelent I) S rendesen mosakodás idején nincs 
víz (d. e. 61 3 után), a mikor aztán a kályhába sem 
lehet begyújtani; s dideregve koczkáztatja meg az ember 
az egészségét, a inért a vízvezetéki intézőség meg nem 
engedi az embernek, hogy a drága pénzéért, ha meg 
nem fürödhetik is, legalább meleg fürdőszobában végez­
hesse a mosakodást. Előbb bíztunk a 10 napi határ­
idő elteitésében; de úgy látjuk, a határidő letelt, a 
rendszer azonban megmaradt. Ajánljuk az ügyet a városi 
közgyűlés figyelmébe, mert röviden mondva: botrányos 
a mi vízvezetékünk dolga.

~ Biztos gyógyhatás. Mindazok, 
kiK rossz emésztés vagy székrekedés következtében fel­
fúvódásban, szoiulásban, főfájásban, étvágyhiányban 
vagy egyéb bajokban szenvednek, a valódi Moll-féle 
Seidlitz-porok használata által biztos gyógyulást érnek 
ti. Egy doboz áta 2 kor. Szétküldés naponta után- 
ve'ellel Moll A. gyógyszerész, cs. és kir. udv. szállító­
tó , Becs, I., Tuchlauben 9. A vidéki gyógyszertárak- 
bán határozottan Moll A. készítménye az ő gyári 
jelvényével és aláírásával kérendő.

— Ilerczeg Ferencz felhívása 
a közönséghez. A Petőfi-Társaságnak a 

I Petőfi-ház javát a kibocsátott 1-koronas sorsjegyeit Her- 
I c*eg ketencz elnök a következő lelkes felhívással ajánlja 
I a magyar közönség figyelmébe: 
j ’7* magyar ifjak, emlékezzetek meg róla, hogy
j a márcziusi ifjúság vezére ébresztette föl halálos 
I aléltságából a nemzetet.

Ti magyar nők, emlékezzetek meg róla, hogy Petőfi 
a világirodalom egyetlen nagy költője, a kinek leg­
szebb dalait a tiszta hitvesi szerelem ihlette meg! 
1 i magyar férfiak, ne feledjétek, hogy Petőfi költe­
ményeit harmincz nemzet nyelvén olvassák! A kinek 
irótolla gazdagabb hadizsákmányt hódított nemzeté­
nek, mint a diadalmas hadvezér kardja; a ki életében 
gazdag lelkének minden kincsét, halálában vérének 
minden cseppjét nemzetének áldozta: annak emléke 
bizonyára megérdemli, hogy a nemzet fiai és leányai 
érte áldozatot hozzartak.

Herczeg Ferencz, 
a Petöfi-Társaság elnöke.1 

Ez a lelkes kiáltvány bizonyára méltó visszhangot
I kelt a közönség szivében s nem marad hazafias érzésű 

ember e hazaban, a ki meg ne adná csekély áldozatát 
a nagy Petőfi oltárára. A nyereményekben gazdag 
sorsjáték 1 koronás sorsjegyei megrendelhetők a Petőfi- 
Társaság elnökségénél: Budapest, IX., Boráros-tér 2-

, Eredeti mikulások Theisz 
Árminnál.

‘Nyugtázás. Az Eperjesi Tulipánszövet­
ség — Magyar Védőegyesület által nov. 14—18-ikán 
rendezett, kiállítással és díjazással egybekötött kará­
csonyi vásár •‘Hölgyek dijá*-xz következők adakoztak: 
1. Bánó Aladarné ivén : Bánó Aladárné 10 korona, 
5—5 kor.-val; Uhlarik Mátyásné, dr. Balpataky Imréné’ 
Bielek Lászlóné, dr. Csatáry Ágostné; 4 -4 kor-val 
dr. H , S. B, V. J, K. D„ S. S. J„ H. S. J„ Máriássyné’ 
dr. Csatáry, Schmidt Gyuláné, Kósch Árpádné, K. J., 
Szekeressné, Körtvélyessy Béláné, özv. Lakner Árpádné.’ 
Ghillány Györgyné, dr. Mikler Károlyné; 2—2 kor.-val: 
G. E„ F. L., B. D., T J., M. M., G. L., Bánó Árpád 
összesen 108 korona. - 2. Thomae Aladarné ivén : 
4 kor-t: Gasch Jánosné; 3—3 kor.-val; Rácz Henrikné, 
Müller Bertalanné, Dessewffy-Ganczaug P,; 2_ 2 ko­
ronával; dr. Gallotsik Sándorné, Gallotsik Lászlóné, 
Halfar Clotilde, Thomae Aladárné, Rácz István, Pawelek 
Bertalanné, Lengyel-Reinfuss, Oszwald Károlyné, Semsey 
Miklósné, Kalabayné, Pozsonyi Zsigáné, Schwarcz Ede,

1,

Molitorisz Istvánné, Thrór Gyula, Dúzs Mária. Zavatzky 
Szilárdné; 1 — I kor.-val: Bretz Sándorné, özv. Földi 
Antalné, Durst Győzőné, Kubányi Béláné, Nagy Irma 
Antal Jánosné, Földes Samuné, Usz Ottilia, összesen 
53 korona. — 3 Schwarcz Arminné ívén-. 2—2 ko­
ronával: dr. Ferbstein Márkné, dr. Rosenberg Teofilné 
Propper Adolfné, Schwarcz Arminné, dr. Haitmann 
Samuné; 1—1 kor.-val • Korn Vilmosné, Éried Simonné 
Bodon Miksa, Glasner Mórné, Szántó Zsigmondné 
összesen 15 korona; végösszeg Ilii korona._ Fo
gadják úgy a gyűjtők, valamint a nemesszívű adako­
zók ezúton az egyesület nevében leghálásabb köszöiie- 
tünket. Eperjes, 1908. évi nov. 27-ikén. 1‘ano Aladárné 
s. k., elnök. Dr. Csatáry Ágost s. k., elnök Uohrandt 
Lajos s. k., titkár. Iheisz Ármin s k., pénztáros.

— Új pálya magyar leányok- 
Iliik. A temesvári bekér Kereszt Délvidéki Gyermek­
védő Egyesület már három év óta gyermekgondozó­
nőket képez ki nyolcz-hónapos tanfolyamban E tan­
folyamokon jó családból való, kellő előképzettséggel 
biró fiatal nőket elméletben és gyakorlatban a gyermek 
ápolásra nevelnek. Eddig valamennyi növendék meg­
felelő, jól jövedelmező állásba jutott, a legtöbb magyar 
állami gyermekmenedékhelyen Az okleveles gondozó­
nők országos testvérszövetséget alkottak, a mely tagjai 
nyugdíjáról, állástalanság esetére ellátásáról gondosko­
dik. Az V. tanfolyam vizsgálata a jövő hónapban lesz 
Az új tanfolyamra való fölvétel végett a nevezett egye­
sülethez kell fordulni.

— Gallérok, kézelők legszebben tisz 
títtatnak Haltenberger Béla gőzmosógyárában, Kassa. 
Képviselve Eperjesen Theisz Ármin czég által. ,

— ^ergevadászat. A/mz
Félix orsz. képviselő és Beszkid Antal eperjesi ügyvéd 
a napokban a Tátrában zergékre vadászván, Szinyei 
Merse Félix a Furkota-hegységben, 300 lépés távol­
ságról fején találva, hatalmas zergebakot lőtt.

A Fátra érdekében. A M. Kárpát­
egyesület részéről, Salamon Géza, Szepesvármegye 
főispánjának vezetése alatt, a napokban dr. Darányi 
Ignácz földmívelésügyi miniszternél nagyszámú küldött­
ség tisztelgett, mely főleg a kisajátítási jog kiterjesz­
tését sürgette. A miniszter többek közt a következő­
ket mondotta : „Én azt tartom, hogy a Tátra fejlesztése 
nem a Szepesség kérdése, nem azok kérdése, a kik 
ott véletlenül megfordulnak, hanem az egész nemzet 
kérdése. Más országok — azt látom, azt tapasztalom 

ha ilyen kincset birnak, mint mi a Tátrában és 
a Balatonban, azt jobban megbecsülik és sokkal töb 
bet tesznek érte, mint mi. A mi a kisajátítási jog kér­
dését illeti, ennek helyes, igazságos és méltányos meg­
oldása a Tátra kérdésének egyik sarkalatos programm- 
pontja. Közvetlenül nem tartozik az én resszortomba; 
megjegyzem, hogy nem tartozik az egykönnyen meg­
oldható kérdések közé; foglalkoztak igen jeles jogá­
szok ennek gyakorlati megoldásával, de ha mindnyá­
jan összetesszük erőinket, akkor lehetséges lesz oly 
megoldást találni, mely minden réteget kielégít; és 
én e részben a legszívesebben megajánlom közre- 
munkálkodásomat, az igazságügyminiszter és a belügy­
miniszter urakat is fel fogom kérni ez irányban és 
igen fogok örvendeni, ha ezen nagy ügyet, a mely 
nagyon régen van függőben és már-már tengeri kí­
gyóvá dagad, sikerülni fog közmegelégedésre meg­
oldani.“ g

~ ^(irácsonyi occasio alkalmából 
az idényből felmaradt női ruhakelmék, boák és kar­
mantyúk rendkívüli olcsó árban lesznek eladva decz. 
31 ^ZavatzkySzilárd divat- és vászonkereskedésében.

— A vásárok Eperjesen, az 1909. 
evben — Saly Győző rendőrkapitány hirdetménye 
szerint — a következő napokon fognak megtartatni:
I. Országos vásárok. Állatvásárok- január 22, ápr. 30., 
jún. 11, aug. 6., szept. 10., nov. 26. Kirakó-vásárok : 
jan. 25., 26. es 27., máj. 3., jún 14., 15. és 16., ug- 
9„ 10. és 11, szept. 13. nov. 29., 30. és deczember 1.
II. Nagyböjti országos állatvásárok a nagyböjt minden 
hétfőjén, azaz márcz. 1., 8, 15., 22, 29. és április 5. 
napjain III, Havi országos állatvásárok minden hónap 
első hétfőjén, ú. m.: jan. 4, febr. 1, ápr. 19., máj 10., 
jumus 7., jul. 5, aug. 2, szept. 6, okt. 4, okt., 18., 
nov 8, decz. 6. IV. Országos gyapjúvásarok 
"jaj. 10 és 24, úgy szept. 6. és 27. napjain. — 
V. Hetivásárok minden hétfőn és pénteken tartatnak, 
i inden hétfőn és pénteken a hetivásár alkalmával 
rendes sertés- és borjúvásár tartatik az állatvásártéren.

~ fegyelmi - óvónő ellen. A 
vallás- es közoktatásügyi miniszter Emma
állami óvónőt Pancsováról Bányavölgyre nemrég át­
helyezte. Az óvónő állását nem foglalta el; e helyett 
orvosi bizonyítvány alapján kétheti szabadságot kért. 
Ezt a minisztertől meg is kapta. Most újból kért két

ria
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hónapot; ea azonban a minisner ,„er. „ x • « 
csüzbaja daczára ideutazni kénes let. . i »vondés az óvón« ellen a teJ’ elX. ’

latot elrendelte.

„uezete azon kérés«' forda! a könyörülete"“.“^’ 

ya.hozz^K
. s y gyermekek karacsonyja valódi öröm- 

ünnep legyen, tntezetünkbe több .„int 300, „ 'b"
reszt szegény napszámos- «agy szolgálatban iev/sX 
.ve. „eke ,ar. . rknek szeretnök a karácsony, emlé- 
.«etesse lenn,. Azett , foBklsebb pénzbel. adomány, 
..ékszert, süteményt, basznál, ruhaneműt stbrt a lég.’ 

nagyobb köszönettel fogadjuk. Azért bátorkodunk 
..eresünkkel mar most jönni, mert a Mária-Congregatio 
tagja. , begyult pénzen beszerzendő ,uh,neműek var­
rásához ma. most hozzáfognának. A ,ö Isten áldás, 
sza.l)O„ , kegyes Jötevökrel Eperjes, 1908. november 
.tavaban. AngMuas^zmyok .Sa,uta Matia, ÍKU.,tl

- Friss dunai halak minden péntekr- 
egyezhe.dk A„„ Sándor (ezelőtt Holé„ia)P fü'„- 

es csemege-uzleteben. ’ cr

~ Xderlegtanfolyani. A kassai á]1 
felső ipariskolánál deczember 1-jén megnyílik u mérleg 
ismertető tanfolyam, mely kiterjed a mérlegek szerkezeté­
nek, elveinek, a mérlegrendszereknek és a mérték­
hitelesítő törvénynek ismertetésére, kapcsolatban gyakor­
lati útmutatásokkal. E tanfolyam deczember l-jétől 
dt czember 22 ¡kéig heti négy elméleti és négy gyakorlati 
esti órában fog megtartatni A tanfolyamon résztvehet- 
nek: önálló iparosok, iparossegédek és, ha a hely meg­
engedi, más foglalkozású egyének is, kik elegendő 
előismeretekkel rendelkeznek. Az oktatás ingyenes.

— Ápolónői tanfolyam. Az Orsz. 
Vöröskereszt-Egylet Miskolczon ápolónői tanfolyamot 
rendez a borsodvármegyei < Erzsébet >-közkórházban. 
A tanfolyamra deczember 10-ikéig dr. Köllner Károlynál, 
a miskolezi választmány ügyvivő alelnökénél jelentkezni 
lehet. A tanfolyamra fölvett nők teljes ellátásban részesül­
nek. A vizsgálatot tett ápolónőket a Vöröskereszt- 
Egylet kórházaiban alkalmazza s teljes ellátáson kívül 
240—480 kor. fizetésben részesíti. Ehhez a díjhoz sze­
mélyi pótlék, jutalom vagy segély is járulhat A pályázni 
óhajtóknak közelebbi felvilágosítást készséggel ÁáGömöry 
János, az eperjesi Vöröskereszt-Egylet titkára.

— Egészséges gyermekeket 
íikar minden szülő, de sajnos, a gyermek 
organizmusa oly gyöngéd és minden befolyásnak alá­
vetett, hogy csak ritka esetben maradnak mentek beteg­
ségektől és russzulléttől. A legnagyobb művészet tehát 
a gyermekeket betegségektől óvni és ha már itt van 
a meghűlés, vagy más baj, a megfelelő orvosságot 
használni. Gyermekeit óvni azt jelenti, hogy soha ne 
küldje őket iskolába, a jégre vagy sétálni, Fay-féle 
eredeti szódeni ásványpasztillák nélkül Ha már itt a 
baj, akkor is gyökeresen segíthet rajtuk, ha szódeni 
pasztillákat raczionálisan használnak. 1 kor. 25 fill.-ért 
vásárolhat egy doboz Fay-féle eredeti szódeni ásvány­
pasztillát minden gyógyszertárban, droguista- és ásvány­
víz-üzletben. Magyarország és Ausztria részére főképvi­
selet: Guntzert W. Th , Bécs, IV./l, GrosseNeugasse 27.

Szilveszter-esti mulatságot 
rendez az eperjesi Vöröskereszt-Egylet a városi Vigadó­
ban. Az est sikerén már most buzgólkodik a fölkért 
lelkes hölgy-bizottság. A jótékony czélt szolgáló mu­
latságra a közönség figyelmét már most felhívjuk

— Nyilvános nyugtázás. Saly 
Győző rendőrkapitány úr szivességéből a rendőrkapi­
tányi hivatalban elhelyezett perselyben 104 kor. 78 fill. 
gyűlt össze. A rendőrkapitány úrnak ezúton mond 
hálás köszönetét az izr. Nőegylet elnöksége.

— Nagy álai’Czosbál lesz jan. 31-ikén 
Eperjesen, a városi Vigadóban. Rendezi a Magyar­
országi Munkások Rokkant- és Nyugdíjegylete eperjesi 

fiók pénztára.
— Ingven fii a Hzt'grmyeknek. 

t/z gondok. Ilyen télen megsokasodnak a szegény 
mber gondjai. A zimankós, a hideg tél a ruhátlannak, 
hideg tűzhely boldogtalan tulajdonosának rendkívüli 

gond. Vájjon hány olvasónk tudja azt és adja Isten, 
íiogy egy se tudja —, hogy mi az: elviselni a hideget 
megde medt végtagokkal, éhesen, nyomorban? A téli 
tüzelőfa beszerzése még azoknak is súlyos kérdés, a 
kiknek rendes, mindennapi foglalkozásuk van hát még 
azoknak, a kik kétkézi napszámból élnek, és csak 
akkor van kenyerük, mikor dolgoznak.' Télen a föld­
míves- embernek nincsen rendszeres munkája s ilyenkor 
őszszel kell beszereznie a télire való eleséget, tüzelőfát. 
S hány ember tehette ezt minden gond nélkül? S hány 
ember az, a ki egyáltalában úgy néz a tél elé, hogy 
nincs tűzrevalója? Szegény embernek ezt a nagy, súlyos 
gondját emberszerető szívvel látta meg Darányi föld

nevelésügyi miniszter. Nekünk fölöttébb rokonszenves 
3Z a rendelete, hogy meghagyja a kincstári erdők tiszt­
jeinek, hogy a kincstári erdőkben visszahagyott hulladék­
át ne adják el, hanem ingyen engedjék at a szegény 

pntí *. Ho^y visszaélésre alkalom ne adassék. min- 
en inek csak annyit adjanak, a mennyit télen tüzelőnek 

asználhat. Már évek óta minden esztendőben meg- 
smételi a földmívelésügyi miniszter ezt a rendeletét, 

< sszeá.lított kimutatásból tudjuk, hogy tavaly a szegény 
népnek kiosztott hulladékfa 12,000 korona értékű volt, 
lizenkétezer koronái Nem nagy összeg és az állam 
aztartásában igen kevésnek mondható Hiszen a kincs­

tan erdőgazdaságok milliószámra jövedelmeznek, és, 
togy magyarán mondjuk, ez a tizenkétezer korona 

ott azokban a számtételekben meg se kottyan. És mégis 
mily jelentékeny ez az összeg a szegény nép jóvoltára, 
nyomorának oszlatására? Gondoljuk meg, hogy ez a 
hulladékfa, a mely az állami háztartás szempontjából 
jóformán semmi, mennyi fagyos tűzhelyet melegített 
föl, s mennyi embernek teli ínségét enyhítette. Hány 
meggémberedett ember áldotta az államkormányzat 
gondozó kezét, a mely a téli Ínségen meleg szívvel 
segített. Ez a hulladékfa jellemző tünete annak a 
gondos figyelemnek, a melylyel a kormányzat szociális 
téren a nép helyzetét javítani törekszik. Nem áll magá­
ban, nem is a legnagyobb jelentőségű. A mikor szóvá 
teszszük, inkább azért van, mert a tél közeledésének 
aktualitása figyelmünket felköltötte. A földmívelési 
minisztériumban a kormányzat szellemére vet világot 
ez a dolog. Czéltudatos, tervszerű és arányaiban minden 
évben nagyobb akczió indul arra, hogy a földmivelő 
munkásuép egész télen át keressen és így jobban élhessen 
A kisgazdát viszont minden eszközzel meg akarják 
nyerni annak az eszmének, hogy földjén okszerű gazdál­
kodást űzzön és ezzel magának több jövedelmet bizto­
sítson. Ezért alakulnak a mintagazdaságok. Az ezer 
holdra való gyümölcsfaiskolák, méhesek, kertészetek, 
ezért lendítik állami erővel az állattenyésztést; ezért 
újították a szőlőt, javítják a legelőt, szereztetnek új 
területeket, telepítenek, parczelláznak, talajt javítanak, 
csatornáznak, és a kulturmunkák egész sorát végzik. 
Százakra megy a háziipari tanítások száma. A kisgazdák 
fiait télen összegyűjtik, és részükre négyhónapos gya­
korlati tanításokat rendeznek. Nem múlik el esztendő, 
hogy új földmíves-iskola, kertmunkás-iskola ne állíttatnék 
föl, és minden évben új. népies mintagazdaság. Milliókra 
megy az az összeg, a melyet a háziipar útján a a mező­
gazdasági munkások télen keresnek. Ilyen a kormányzati 
szellem és ilyen gondok vezetik a földn ívelési minisztert, 
a kinek nemcsak az az óhaja, hogy a kisgazdának min­
den vasárnap tyúk főjjön a fazekában, a mit Frigyes 
porosz király a népjólét jellemzésére mondott, mert a 
miniszter óhajában tovább megy. Azt akarja, hogy 
kivétel nélkül minden család, tehát a munkáscsalád 
fazekában is főjjön tyúkhús-leves. Mindezt készséggel, 
az igazsághoz híven megírtuk abból az alkalomból, 
hogy a miniszter a szegény nép fája felől gondoskodott, 
és az emberszeretetnek nemes példáját szolgáltatta

— A Riditer-féle horgony kő- 
és liicléjoitö szekrények eredeti ára­
kon Eperjesen Theisz Árminnál, Fő-utcza 58. szám 
alatt, kaphatók.

— \ fistiti balesetek. Az Orlóról jövő 
vonat nov. 22-ikén Tkacs János váltóőr lábát szét­
zúzta. Balesetének oka saját vigyázatlansága. — Ugyan­
csak Nagysároson tehervonat magán az állomáson ki­
siklott, s egyik kocsija megrongálódott.

-- Karácsonyi bazár. Felhívjuk 
közönségünk figyelmét Werther J. eperjesi játékárú- 
és díszműárú-üzlet mai hirdetésére. Ezen czég volt az 
első, mely a helybeli piaczon a karácsonyi bazárt meg­
honosította, üzletét ezentúl is folyton a jelenkor igé­
nyeinek megfelelően vezeti és ár tekintetében szembe­
száll minden versenynek.

— A köpeniki kapitány Eper­
jesen. November 26-ikán Sátoraljaújhelyt elegánsan 
öltözött fiatalember a vasúti állomásról Eperjesre sür- 
gönyözni akart, és ott Guttmann Ármin h. állomás­
főnöknek Krecsányi Kálmán budapesti detektívfőnök 
gyanánt mutatta be magát. A főnök előtt a dolog 
gyanúsnak tűnvén fel, telefon útján értesítette Schmidt 
Lajos rendőrkapitányt, ki, mivel a valódi Krecsányi 
sokkal korosabb ember, bekisérését elrendelte. Ott 
megállapították, hogy nagystílű, országosan ismert szél­
hámos: Pecsár Géza 31 éves sárospataki borbélysegéd, 
kinek múltja igen viharos. így a katonaságnál hat évi 
várfogságot ült, s onnét megszökött. Találtak nála 
Krecsányi nevére szóló rendőrségi igazolványt, rendőr- 
főkapitányi rendeletet arra, hogy az eperjesi állami adó­
hivatalt, mivel a központi állampénztárnak az utóbbi 
időben sok hamis bankjegyet szállított, vizsgálja meg, az 
összes bankjegyeket foglalja le és szükség es.tén a 
pénztárnokot és az ellenőrt tartóztassa le. Volt nála

tőkapitányi megkeresés az eperjesi csendőrség- és rendőr­
séghez, meg a honvédállomásparancsnoksághoz, hogy 
szükség esetén karhatalmat rendeljenek ki. Voltak 
továbbá nála hamis államvasüti gummibélyegző, rendőr­
ségi igazolványürlapok stb. Bevallotta, hogy az eperjesi 
adóhivatalt hatósági közegek jelenlétében, a köpeniki 
kapitányhoz hasonlóan kifosztani akarta. Bűntársa is 
van, kinek a napokban Eperjesen is meg kellett fordulnia; 
sőt lehet, hogy még most Eperjesen várja <barátja: 
Krecsányi detektívfőnök» idejöttét.

l^clliívás a szepességiek- 
bez. Szepességi földijeink az egész országban minden­
felé szétszórtan élnek és szűkebb hazájuk dicsőségére, 
szép pozicziókban öregbítik a Zipszerek hírét. Miután 
az a czélunk, hogy a velünk érző, de tőlünk elszakadt 
földijeink névsorát lapunk megindításának negyedszáza­
dos évfordulója alkalmával kiadandó albumban meg­
örökítjük, kérjük az összes szepességieket, hogy szüle­
tési helyük feltüntetésével nevüket, foglalkozásukat és 
jelenlegi lakóhely ükét a Szepesi Lapok szerkesztősé­
gével, Iglón, tudatni szíveskedjenek.

— Régi csendörök, újbóli fel­
vétele. A honvédelmi miniszter tudatja, hogy azok 
a csendőrök, a kik két év előtt léptek ki a testületből 
és szolgálatuk ideje alatt jó magaviseletét tanúsítottak, 
habár megnősültek is, mint nős csendőrök, szolgálati 
pótdíjaiknak folyósítása mellett, újból fölvétetnek, ha 
nősülésük a csendőrségi szabályokba egyébként nem 
ütközik.

Felelős szerkesztő:
Dr. Obetkó Dezső.

Kiadótulajdonos:
Kósch Árpád.

X YI I/FTliR.

Vesebajoknál, a húgyhólyag 
bántalmainál és köszvénynél, a czukor- 
betegségnél, az emésztési és lélegzési 

szervek hurutjainál 
a Bőr és Lithion tartalmú 

GYÓGYFORRÁS

SALVATOR
kitűnő sikerrel használtatlk.

E forrás kiváló tulajdonságai: 
Húgyhajtó hatású.

Kellemes ízű. Vasmentes.
Könnyen emészthető.

Teljesen tiszta. 
Állandó összetételű.

Első rangú gyógyvíz és diaetetikus ital.
Különösen oly egyéneknek aján­
latos, a kik ülő életmódjuk folytán 
aranyeres bántalmakban, hasi 
vérbőségben, máj- és veseizga­
lomban vagy hógysavas lerako­
dásokban, vesehomok és vese­
kövek képződésében szenvednek.

Orvosi szakvélemények, gyógyeredményekröl szóló 
bizonylatok és egvébb forrásleírások ingyen és 

bérmentve állnak rendelkezésre

Eladási árak Eperjesen:
*/> literes palaczk .... 32 fillér.

» » .... 40 »
• • .... 48 »

Az üres, tiszta és eredeti Salvator-palaczkok 
a következő árakon vétetnek vissza:

*/, literes palaczk .... 6 fillér
‘/< > » . . . 7 »
*/i ’ » .... 9 »

Eperjesi főraktár: Mikolik Istvánnál.

ti 
it 

*/.

MESSMER
leggondosabban válogatott fajok, csomagokban, 1 koronától 
felfelé. Előnyben részesített keverékek */, kilója á 5 korona, 
finom, erős, kiadó, és á 6 korona enyhe és aromatikus. Kap­

ható Bein Simon üzletében, Eperjesen.

egyezhe.dk
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Kiváló

FRANCZ1A
ILLAT APRÓ GYÖNGYM0D5ZER

□ZAK5ZERU

KEZELE5

Üdítő friss

GONDOZAó. ♦ ......... I
¿5ZOLOBIRTOK?

Andrényí<u.*r.ia

Hagyományos f ok Reme

ELISMERÉSI__ J

789— 1908. végreh. sz.

Árverési hirdetmény.
Alulírott kiküldött bír. végrehajtó ezennel közhírré teszi, 

hogy az eperjesi kir. törvényszéknek I9o8 évi 3864. sz vég­
zése folytán dr Mangold Arn.in ügyvéd által képviselt Arma­
turen u Metallwarenfabrik S. Lang felperes részére. Eperjesen, 
881 kor. tőkekövetelés s jár. erejéig elrendelt kielégítési végre­
hajtás folytán felülfoglalt és 2835 kor -ra becsült ingóságokra 
az eperjesi kir járásbíróság 1908 V II. 296. sz végzésével az 
árverés elrendeltetvén annak a korábbi vagy felülfoglaltatók 
követelése erejéig is, a mennyiben azok i örvényes zálogjogot 
nyertek volna, alperes lakásán Eperjesen , Szebeni út 12. sz. a. 
leendő megtartására határidőül 8. évi clerzriuber hé 4~ik 
napjának á. u érája kitüzetik. a mikor a bíróilag lefoglalt bútor, 
víz- és villambevezetési czikkek. gépek, mérők s egyéb ingó­
ságok a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés mellett szükség 
esetén becsáron alul is el fognak adatni

Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok 
vételárából a végrehajtató követelését megelőző kielégíttetés- 
hez jogot tartanak, hogv a mennyiben részükre a foglalás 
korábban eszközöltetett volna és ez a végrehajtási jegyző­
könyvből ki nem tűnik, elsőbbségi bejelentéseiket az árverés 
megkezdéséig alulirt kiküldöttnél írásban vagy pedig szóval 
bejelenteni el ne mulaszszák.

A törvényes határidő a hirdetménynek a bíróság tábláján 
történt kifüggesztését követő naptól számíttatik.

Eper,es. 1908 november II. St>ánf/i Kálmán, 
kir bírósági végrehajtó.

a „szanatórium és vizgyógyintézet" 
------------------------ felső épületében.K.’iphatói ......n— .

minden jobb vendéglőben, káveházban és fííszerkrreskedesben.
Miskolczon,
Rendelés hétköznap d. e. 11 és d. u. 3 órakor.

1 »0 1908. végreh. sz.

Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött bír. végrehajtó ezennel közhírré teszi, hogy 

a bpesti VI kér. kir. járásbíróságnak 1900 évi Sp IV 1424 12. 
számú végzése folytán dr Brügler Bertalan ügyvéd által kép­
viselt Industria Takarék- és Hitelintézet, m. sz felperes ré­
szére, Eperjesen 1260 kor. tőkekövetelés s jár. erejéig elrendelt 
kielégítési végrehajtás folytán felülfoglalt és 807 kor -ra becsült 
ingóságokra az eperjesi kir. jbíróság 1908. V. II 14/8. számú 
végzésével az árverés elrendeltetvén, annak a korábbi vagy 
felülfoglaltatók követelése erejéig is, a mennyiben azok törvé­
nyes zálogjogot nyertek volna alperes lakásán Eperjesen (Szebeni 
út 12. sz a.) leendő megtartására határidőül W deczem- 
ber h. Ilik napjának d. u. 3 órája kitüzetik. a mikor a bíróilag 
lefoglalt s nem igényelt vízvezetéki czikkek, mérők s egyéb 
ingóságok a legtöbbet Ígérőnek készpénzfizetés mellett, szük­
ség esetén becsáron alul is el fognak adatni

Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok vétel­
árából a végrehajtató követelését megelőző kielégíttetéshez jo­
got tartanak, hogy a mennyiben részükre a foglalás korábban 
eszközöltetett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvi öl ki n< m 
tűnik, elsőbbségi bejelentéseiket az árverés megkezdéséig alul­
irt kiküldöttnél Írásban vagy pedig szóval bejelenteni el ne 
mulaszszák

A törvényes határidő a hirdetménynek a bíróság tábláján 
történt kifüggesztését követő naptól számíttatik.

Eperjes. 1908. november 18.
Spámji Kálmán.

kir. bírósági végrehajtó.

_  K.íxr’jjAti zzzzzzz 

fenyö-mellczukorka 
minden ilynemű készítményt felülmúl fenyő- 
kivonat-tartalmánál lógva köhögés-, rekedt- 
ség-, meghűlésnél

Kíipliíttó egyedül:

WILLIGER PÁL gyógyszertárában
,,A szerecsenhez“, Hpet'jcs.

— Egy doboz ára 50 fillér.
OváS ! Miután a kiváló jó hatású s általánosan elter- 
----------- - jedt czukorkát utánozzák s egv fenvőczukrot 

igyekeznek forgalomba hozni mely hatásában a vab di kár- 
l'cnyőinelk'ztikorkát mégsem közelíti, 

csak oly dobozt fogadjunk el, mely a gyógytár czímével, a 
■ szerecsen>-nel van leragasztva s a dobozban levő használati 
utasításon a gyógytár képe rajta van

43.35—1908. tkvi su.

Árverési hirdetmény kivonata.
A kisszebeni kir jbíróság, mint tkvi hatóság a Csekan 

Koczur György hönigi lakos által benyújtott utóajánlati kére­
lem következtében dr Prokopovitsch Béla kisszebeni ügyvéd 
által képviselt Dujcsák András és neje Szeman Mária hönigi 
lakos végrehajtatónak özv. Dujcsák jánosn. szül Lokaj Anna 
Spangler Pa , Gambria Co. (Amerikai lakos végrehajtást szen­
vedő elleni 100 kor. tőke, ennek 1899. deczember hó 6-ikától 
járó 8°'o kamatai, 14 kor. eddigi s még felmerülendő költség 
kielégítése végett az 1881 : LX. t-ez. 144. §-a alapján s a 146. 
és 156. §§-ai értelmében a hönigi 85. sz. tjkvben foglalt .4. I 
1—3. sorsz. a. felvett s a B. 1. alatti bejegyzés szerint fele­
részben végrehajtást szenvedő s a B. 2 alatti bejegyzés sze­
rint felerészben kisk Dujcsák Mária tulajdonost irs nevére írt, 
az 1881 : LX. t.-cz. 156. §-a a pontja alapján egészben elárve­
rezendő 3/a, 9. és 21. hr sz üres térre az utóajánlatilag meg­
ajánlott 1045 kor. 90 fill. kikiáltási árban az árverést elrendeli 
s azt. valamint a megállapított feltételeket ezennel közhírré teszi

A nyilvános árverés Honig községházában /3O8 éti ■ 
czeutber hó 3á-ik napján d. e. .9'., órakor fog megtartatni a 
következő, úgy a tkvi hivatalban, mint Honig községházában 
kifüggesztett és megtekinthető feltételek mellett:

1. Kikiáltási ár a fenti becsár.
2 Ezen árverésen a fenti ingatlan a kikiáltási áron alul 

eladatni nem fog.
3. Árverelni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 

10°0-át, vagyis 9 kor. 60 fill.-t készpénzben vagy óvadékképes 
értékpapírokban a kiküldött kezéhez lefizetni.

4. A kincstár — mint árverelő — bánatpénzt letenni nem 
köteles Nem kötelesek bánatpénzt letenni az 1889: XXX. t.-cz. 
10. §-ának második bekezdése alapján adómentes záloglevelek 
kibocsátására jogosított és Budapesten székelő részvénytársa­
ságok és szövetkezetek, valamint az 1898 : XXIII. t.-cz. alapján 
alapult központi hitelszövetkezet a javukra záloggal megterhelt 
ingatlan elárverelésénél. Abban az esetben, a melyben az árverelő 
a törvény értelmében a bánatpénzt elveszti, az e § szerint a 
bánatpénz letétele alól felmentett árverelő a tkvi hatóság fel­
hívásának kézhezvételétől 8 nap alatt a bánatpénzének meg­
felelő összeget bírói letétbe helyezni köteles.

5. Az, a ki az ingatlanért a kikiáltási árnál magasabb Ígé­
retet tett, ha többet Ígérni senki sem akar, köteles nyomban 
a kikiáltási ár százaléka szerint megállapított bánatpénzt az 
általa ígért ár ugyanannyi százalékáig kiegészíteni Ha ennek 
a kötelezettségnek eleget nem tesz, Ígérete figyelmen kívül 
marad és az árverésen, melyet haladéktalanul folytatni kell 
részt nem vehet. Ha az árverés folytatásában senki sem tesz 
újabb Ígéretet, előbb azonban más is árverelt, az ingatlant az 
által, illetőleg több ily árverelő közül a legtöbbet ígérő által 
megvettnek kell kijelenteni. Ha ez az Ígéret a kikiáltási árat 
meghaladja, az előbbi bekezdés szabályait kell alkalmazni. A 
bánatpénz letétele alói felmentett árverelő a bánatpénz kiegé­
szítésének megfelelő összeget sem köteles letenni.

6 Az utóajánlat akkor is kötelező, ha az ajánlatot tevő 
az árverésnél meg nem jelent.

7. Ha az árverésen az utóajánlatnál nagyobb Ígéret nem téte­
tik. az ingatlan az ajánlattevő által megvettnek fog kijelentetni

8 Az újabb árverés költségeit a vevő a vételáron felül 
tartozik fizetni.

9 Vevő köteles a vételárat három egyenlő részletben, és 
pedig az elsőt az árverés jogerőre emelkedése után 30 naj> 
alatt, a másodikat 60 nap alatt, a harmadikat 90 nap alatt, 
mindenik vételári részlet után az árverés napjától járó 5 ' 0-os 
kamatokkal együtt a kisszebeni kir. adóhivatalnál lefizetni; a 
bánatpénz az utolsó részletbe fog beszámíttatni.

Kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság.
Kissiében, 1908. november 3. ,, ,, ,lirat/zell M. s. k.,

kir. aijbíró.

Szálloda Erdélyben
(kávéház, éttér m, táncztereni, istállók, kert­
helyiség), megyeszékhelyen, 6000 kor.-ért 
azonnal eladó. — Czím a kiadóhivatalban.

F igyelem!
Szőlöoltványt, szőlő­
vesszőt ne rendeljen 
addig, míg tőlem ár­
jegyzéket nem kér! 
Gyökeres oltványok

ezre 140 kor., Delaware ezre 100 kor.
——---- Czftn :

Szigyártó Nagy Mihály
Felsösegesd, Somogymegye.

Meg azokat is, a kik éveken át mást használtak, meg­
hódította a valódi

= ERÓ = 
SÓSBORSZESZ, 
rm it mindazt egyesíti magában, a mit egy igazán jó és 
hatásos háziszertől várni lehet.

Őre az egészségnek, fertőtlenít erősít és edzi az 
izmokat, fájdalomcsillapító Páratlan mint szájvíz, haj­
ós bőrápolószer.
= Sz.ükHÓKCH minden (irtattartásban =

Kapható mindenütt 30 filléres, 40 filléres, 1 és 2 ko­
ronás üvegekben

Postán 10 kis üveget 3 koronáért küld utánvéttel 
vagv a pénz előzetes beküldése után 

KOSMOS laboratoium, GYŰR. 
--------- Kapható mindenütt. ______

CZIM:«Z ÚJSÁG
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MAGYAR ÁLTALÁNOS HITELBANK.
'I'oljossen befizetett részvénytől«*

O in i 1 1 i ó 1< o i- o iT ;i;
tartalékalap

millió koron.'L

A Magyar Általános Hitelbank kassai fiókja»
Fö-utcza 45. (saját hazaban) 

foglalkozik a bankszakma összes ágaival. | 
TAKARÉKBETÉTEKET £ 

jelenleg 4-° o-Rív1 nettó kamatoztat. I 
(Postatakarékpénztári befizetési lapokat betétek portó- 

mentes átutalására kívánságra azonnal beküld.)

Hivatalos órák: l XS’tl2-? J

2
2
/
2
/

2
2
2
2
2
2
2
2
2
2
2
2
2
7

2
7

Sefduiiadttw le. elegante und leicht ausführbare Coiletten.

YUWÄode
mit der Unferhaltui.gsbeila,,e .3rn Boudoir“ Sdhrlldt 2» reich 

illuitrierie Seite mit 48 farbigen modebildern. über 2800 Bb- 
bildungen, 24 Unterhallungsbei agen und 24 Schn tlmuiteibogen

Vierteljährlich: K 3.30 = Hlk. 2.80.
Gratisbeilagen:

„Die praktiiehe Wiener Schneiderin''
und

.Wiener Klnder-IHode*
mit dem Beiblatte

•Für die Kinderlfube* 
fowie 

.Schnlttmuiferbogen*.
Schnitte nach ITlah. f?Js Begünitigung von besonderem 
ihr.n nhs--------h------------ g liefert di« -Wiener Iflode’■„Td.?Tenennm Schni,!e naai nia^ filr 'h™ 8*10'1
äa« h r h'et.Fa'Ji’1!non9ehSrigenin b (lebiger anzahl lediglldi 
gegen Erfaß der Speien von 30 h 3' Pf. unter Sarantie für 
tadellofes Paffen. Die Hnfertigung jede. Colletteitüdres wird da- 
„. lurdl leder Dame leicht gemacht.
ÄT!"? nenm n üm 8udihandlungen und Poftanftalten fowie 
der Verh g der .Wiener Diode“, Wien 0 z, Sumpendorferftrake «7. 

umer Heitugung des Abonnements! e rages entgegen.

2
2
2
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mellett 
nősen d 
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EPERJESI LAPOK 7. oldal
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jótékonyezélú államsorsjáték.
Ezen sorsjáték remélhető tiszta jövedelme közhasznú és jótékony czélokra fog fordíttatni. — Ezen sorsjátéknak 

11.969 nyereménye 365,000 korona összegben készpénzben.

II Ve meny 150,000 Korona, 
továbbá:

ír >n alul

le

Vendéglősöknek és kereskedőknek

Fö-utcza 58. szám.

'I' ’e

lata.

1 ' ' ^

?vcrc irt, 
i elárve- 
k.g meg- 
ilrendeli 
rré teszi

■■ fh - 
irtatni a 
[háziban

an szerencsém a nagyérd. közönség figyel­
mét ez évi

karácsonyi bazáromra
különösen felhívni.

Dúsgazdagon felszerelt játékárú-raktáram 
mellett legújabb és legszebb tárgyak, külö­
nösen magyar gyártmányokban, porczellán-, 
üveg-, majolika-, újezüst- és más modern 
fényüzési czikkekben, és a legszebb kará­
csonyi és újévi ajándékoknak alkalmas tár­
gyak választékát tartom a lég jutányosabb 
alkalmi árak mellett, miről kérem a nagy­
érdemű közönséget személyesen meggyőződni.

Üzletemet — úgy, mint eddig — szigorúan 
szolid alapon vezetem tovább és kérem a 
nagyérd. közönség további nagybecsű bizalmát. 

Werther J., Eperjes.

Új-bor 12 forint-Ú-bor 16 forint
Elsőrendű Rizlingi, 25 frt hektója.

saját 
hordóikban — megegyezés szerint.

Nyúl I frt 25 kr. = Fogoly párja 90 kr.
Vaddisznót napi-áron vásárlók. 

Tiszai halakra rendelést elfogadok.

STÖGERMAYEll ANTAL, SZOLNOK.

/ r k.,

Ki
önmagát vagy gyermekeit

■ •• _ £köhögés, 
gs rekedtség-, hurut- és nyálkasodás-, torok- B| 
A hurut-, görcs- és hokhuruttól meg akarja A 

óvni, vegye az orvosilag kipróbált és ajánlott F 
— BLAISER-féle — 

MELL-KARAMELLÁKAT 
3 fenyővel 

55QQ közjegyzőileg hitelesített bizonyítvány. 

Csomagok ára ^<> és -+O fillér, doboz 80 fillér. 
Kapható : 

SCHOLZE ALFRÉD 
ezukrászdája- s kávéházában és 

LEFKOVITS EMIL 
fűszer- és csemege-kereskedésében EPE R | ES E X

Fenyötobozokat
— magnyerés czéljából — vesznek waggon- 
rakományokban mostantól április hó 1-jéig

Schultze és Pfeil
/iatheuoic, Deutschh inJ.

4508 1908 tkvi sz.
z

Árverési hirietmény kivonata.
A kisszebeni kir. jbíróság, mint tkvi hatóság a benyújtott 

kérelem következtében dr Műnk Lipót kisszebeni ügyvéd 
által képviselt Kiszelya Ádámné szül. Prevuzsnvák Katalin, 
férjezve volt Maczura Onderik Mihályné kijói lakos végre- 
hajtatónak Mikita György kijói lakos gyám által képviselt kk 
Maczura Onderik Adam és György s özv. Maczura Onderik Mihály­
né kijói lakos által képviselt kk. Maczura Mária, Anna és Mihály 
elleni 862 kor. 30 fillér tőke, 5% kamatai, 75 kor. 20 fillér 
eddigi, 35 kor. 95 fillér jelenlegi s még felmerülendő költség 
kielégítése végett az 1881 : LX. t-czikk 144. §-a alapján s a 
146. és 156. §§-ai értelmében a kijói 96. számú tjkvbcn A 1. 
1—21. sorsz. alatt fölvett *8-ad úrbéri telek- és tartozékaiból 
végrehajtást szenvedettek nevére Írott felerészre az ezennel 
700 koronában megállapított becsárban a végrehajtási árverést 
elrendeli azzal, hogy az ezen ingatlan jutalékon C. 3. alatt 
Maczura Dirga Jánosné szül. Petrik Mária részére bekebelezett 
élethossziglani haszonélvezeti jog nem érintetik, azt, valamint 
a megállapított feltételeket ezennel közhírré teszi.

A nyilvános árverés Kijó községházában 1909. január 
'iti-ik napján délelőtt 10 árakor fog megtartatni a következő, úgy 
a telekkönyvi hivatalban, mint Kijó községházában kifüggesz­
tett s megtekinthető feltételek mellett:

1. Kikiáltási ár a fenti becsár.
2. Ezen árverésen a fenti ingatlan a kikiáltási áron alul 

is eladatni fog
3. Arverelni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 

10° -át, vagyis 70 koronát készpénzben vagy óvadékképes 
értékpapírban a kiküldött kezéhez lefizetni.

4. Az, a ki az ingatlanért a kikiáltási árnál magasabb Ígé­
retet tett, ha többet Ígérni senki sem akar, köteles nyomban 
a kikiáltási ár százaléka szerint megállapított bánatpénzt az 
általa Ígért ár ugyanannyi százalékáig kiegészíteni. Ha ennek 
a kötelezettségnek eleget nem tesz, Ígérete figyelmen kívül 
marad és az árverésben, melyet haladéktalanul folytatni kell, 
részt nem vehet. Ha az árverés folytatásában senki sem tesz 
újabb Ígéretet, előbb azonban más is árverelt, az ingatlant az 
által, illetőleg több iiv árverelő közül a legtöbbet ígérő által 
megvettnek kell kijelenteni. Ha ez az Ígéret a kikiáltási árat 
meghaladja, az előbbi bekezdés szabályait kell alkalmazni. A 
bánatpénz letétele alól felmentett árverelő a bánatpénz ki­
egészítésének megfelelő összeget sem köteles letenni.

5. Ezen ingatlan a kikiáltási ár felénél alacsonyabb áron 
eladatni nem fog Ha a kikiáltási ár fokozatos leszállítása követ­
keztében a legalacsonyabb árat elérő ígéret nem tétetik, kikül­
dött az árverést felfüggeszti.

6. Vevő köteles a vételárat három egyenlő részletben, és 
pedig az elsőt az árverés jogerőre emelkedése után 30 nap 
alatt, a másodikat 45 nap alatt, a harmadikat 60 nap alatt, 
mindenik vételári részlet után az árverés napjától járó 5°/?-os 
kamatokkal együtt a kisszebeni kir. adóhivatalnál lefizetni. A 
bánatpénz az utolsó részletbe fog beszámíttatni.

Kir. jbíróság, mint telekkönyvi hatóság.
Kisszeben. 1908. november 15. Krayzell M r. k.,

kir. alibit ó.

Sorsjegyek

kor.
>

>
>

Húzás visszavonhatatlanul 1908. évi deczember hó 30-ikán. = 
UT" DgV sorsjegy ára -4- korona.

kaphatók a magyar kir. lottójövedéki igazgatóságnál Budapesten (Vámpalota), valamennyi posta-, adó-, 
vám- és sóhivatalnál, az összes vasúti állomásokon s a legtöbb dohánytözsdében és váltó-üzletben.

Magy. kir. Lottójövedéki igazgatóság.

TATAI BRIKETT
IzitVLXXŐ szoHoa.f'ŰLtési szén. ------

JTvitAnyo« árban atzonna.1
Magyar Általános Kőszénbánya 

Részvénytársulat 
Budapest, V., Erzsébet-tér 19.

Doh*1 iHifii"*íC Theisz Árminnál
DdUdJdVudö Eperjesen,

z

T CZ A nagyérdemű közönség tudo-
* mására juttatom, hogy

KOVALD PÉTER és FIA
BUDAPEST

cs. és kir. szabadalmazott kelme- és szőrme­
festő-, vegytisztító- és gőzmosó-gyárának kép­
viseletét az itteni piaczon átvettem. A mikor 
ezen újabb vállalkozásomat a t. közönség figyel­
mébe ajánlom, számos megbízását kérem és 
'agyok kiváló tisztelettel.

Steinberger Ferencz
röfös- és divatárü-üzlete, Fö-utcza 101.

óta forgalom.><tu* 
Berber-féle 

MHőirány-szappan, 
•rvosi tekintélyek áltat ajánlva, tturopa egtibl Államaiban ténye« 

«ikerrel alkalmu/tatik

mindennemű börkiitesek
dlen, nevez« lesen idült pikkely-s<»m->r. el >sn rciitezek, urrnta» 
ten orr-rezes-**» ., ótvar, lagydag, hbiz/'i-ia« te»- •'$ «rakaükorpa 
ellen. A Berber-fele kátrauyszai'i an .a-‘.n izm a m-k ACrAn v- 
nnk 40 -nt < minden ery t a keteske • . u.« < itr »•».-•
«zappanoktcl ¡enyvesen kiiini'Zik Idillt t»ói '»ett«íiéifeknél

«ikerrel alkalmaztató •» otranyszunna e »

Berger-féle kátrány-kénszappan. 
Mint eyeneebb kőtrAnyazappan az iirenor viá illáit* Agai 
eltávolítására, a gjermekekink valame -nv •- allé
Bulhatlai' bőrtieztitó. momdé es lürdóo/xppaii ittiudanunpi 

liRNznAlatii 1 «/<»» öi3i

Berger-féle glycerin-kátráii.v szappan 
86°/o glycerin-tartalüiumai és unom I .itt d.

Mint kivaió bőrápoló - er kitűnő er«-dm ny > I használtaik« 
továbbá a, 1584

Berger-féle borax-sznppan 
kiütések, napsütés, szepl«», mitesser és ejf/őö bőr- 

hajok ellen
Ara minden tájnak 7<> fillér hasznAlatt 
BtiaWwal együtt. vásárlásnál nataro/ottau A 
Beaueriele iáira «y-szapp lut és borai—z< >p.mt ® 
kéi i. i.ezz meg a itt 11 tható vedjezvet
G. Ítéli A Oomp. *7
cégjegyzést minden cím­

kén.
Kitüntetve ditzoklevéllel 

Bt est en lb88-tai ée
aranyéremmel a pAiisi tíIAjíktAI|itA«*on 1900.

Minden egyéb gyógy- es veszsegi sz. tpp >n n Berx«r»této 
gyártmány, a minden szappanhoz mellékelt használati utasításon fai 
van sorolva.

Kapható minden L-y oltárban ee hasonló üzletben.
Nagyban : G. Hell & Coiup.. Wien I., Bjberstr. 8. 
Magi iirorv.úgi főraktár I örök .lazáét <yóxyszer- 
tAra. Budapest, Kiről»-u.. ThaiImnyer é«» S atz. Zrin i- 
utca, Mo i*ár és Mo^vr «íródnist;í•%, lioronahercex* 
ntea. Ki *it 'ben mindéit l>n lap síi. valamint Ma- 
KyarorszáAr < s*»/.vs vi o I ni • minden jjyöx.% s/ertA- 
railtHn- továhoő a j<> >1» ».r jruvriAkban és illatszer« 

ló*.. wkúléikben.

Kapható Eperjesen Kom Vilmos úr gyógyszer­
tárában, valamint Magyarország összes gyógyszertáraiban.
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516 —1908. végreh. szám.

Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött bír. végrehajtó ezennel közhírré teszi hogy 

az eperjesi kir. törvszéknek 19i>8. évi 1331. sz végzése foly­
tán dr. Windt Arthur kisszebeni ügyvéd által képviselt dr. 
Zoltán Gedeon girálti ügyvéd, mint Andrascsik János és András 
gondnoka felperes részére 145 kor 52 fillér tőkekövetelés s 
jár. erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás foly án alperestől 
lefoglalt 5"" kor és 500 kor. követelés a kisszebeni kir. járás­
bíróság !9o7 V. 79 14 számú végzésével az árverés elrendel­
tetvén, annak a korábbi vagy felúlfoglaltatók követelése ere­
jéig is a mennyiben azok törvényes zálogjogot nyertek volna. 

I arkőn, a községházán leendő megtartására határidőül 1908. évi 
dcczoinbei' hó lí)-ik napjának d. u. 3 , órája ki- 
tüzetik, a mikor a bíróilag lefoglalt ifj. Taraszovits Mihályt cse­
lekvőié« és Taraszovits István tarkői lakost szenvedóleg illető 
50o kor cselekvő követelés, továbbá kk. Taraszovits Annát 
cselekvőleg és Poromba Andrásné sz.Taraszovits Mária tarkői 
lakost szenvedóleg illető 500 kor., zálogjogiba« bekebelezett 
követelés a legtöbbet Ígérőnek készpénzfizetés mellett, szük­
ség esetén becsáron alul is el fognak adatni

Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok vétel­
árából a végrehajtató követelését megelőző kielégittetéshez jo­
got tartanak, hogy a mennyiben részükre a foglalás korábban 
eszközöltetett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki 
nem tűnik, elsőbbségi bejelentéseiket az árverés megkezdéséig 
alulirt kiküldöttnél írásban vagy pedig szóval bejelenteni el 
ne mulaszszák.

A törvényes határidő a hirdetménynek a bíróság tábláján 
történt kifüggesztését követő naptól számíttatik.

Kisszeben, 1908. nov. 23. , .. .Ginek Bertalan,
kir. ’báiiei végrf hajtő.

bernáthegyi kutya
fajtiszta — jutányosán eladó.

Bővebbet e lap kiadóhivatalában.

JSíijíit tcsi-mósíi, Jó tu i nösé^ü 

etfri borok 
hektoliterenki t 40 koronáért kaphatók 
dr. Preszler Árminnál, Egerben, 50 liter­
től fölfelé.

Jakobovics Ármin és Testvére
zzzzx ol «■»<"> butorininta-termv ój-í butor-árúháza

Kassán, Fó-utcza. 39. szám alatt (saját házában)
Telefon 171. a, székesegyházzal Nzcniben. Telefon 171.

Kiskőrös és környékén 
állandóan borközvetítéssel foglalkozik

HEISLER LIPÓT
borügynők ó«s bízoinányoN

I< 1 S I< Ö I< Ö !*».

Felvilágosításokkal szives n szolga1.
1

M OLL-F ÉLE
T S E I DLITZ-POR |

Csak akkor valódiak, ha mindegyik doboz 
Moll A. védjegyét és aláírását tünteti fel.

A Moll A.-fele Seidlitz porok taitós gyógyhatása a 
legmakacsabb gyomor és altest bántalniak,gyomor­
görcs és gyomorhév, rögzött székrekedés, máj- 
bántalom, vértolulás, aranyér és a legkülönbözőbb 
női beteijsetiek ellen, e jeles háziszernek évtizedek 

óta mindig nagyobb elterjedést szerzett.
Ara egy lepecsételt eredeti doboznak 2 korona. 
Hamisítások törvényileg fenyíttetnek. 

í~ M O LVFt LE I

Raktáron tartunk mindig legnagyobb választékú készletet szi 'árda n dolgozott bútorokból, minden, most 
használt fában és lityiben, úgymint : teljes 

háló-, ebédlő-, úriszoba- és szalonberendezésekből, 
luxus-, lantasia- és iilöbutorokbéd, szönyegdivánok. ottománok és mindennemű matráezokbéd; úgy­
szintén elvállalunk mindennemű díszítési és kárpitosmunkákat is. Továbbá nagy raktárt tartunk szintyegek- 
és t üygönyökben.

IV-aktár «•löszobn- < kony liabiitorl>• rendezést *kböi.
Szolgáljon továbbá a nagyérdemű közönség becses tudomására, hogy a főpapság, tisztikar, magasabb hiva­

talnokok és magánosok részére, valamint tettes menyasszonyi berendezések) t úgy helyben, mint vidékeit 

kedvező fizetési feltételek mellett szállítunk.
rakláv iiiiiidenneiníí rézbutorok bar i.

Speczialisták modern angol bőrbutorokban.
A nagyérdemű közönségnek figyelmébe ajánljuk a most létesített killiin osztályt 

tömöi’fíi (m *-»•*» i \) bútorokban, 
a mennyiben egy elsőrangú tömörfa-imassiv)-bútorgyárnak a kizárólagos elárúsítását, illetve képviseletét 
A bán j- Forna-, 2S<‘inpten-» Öávos- ísSz^ppsni •af.yék 

részére átvettük, és ezen kitűnő gyártmányból jutányos árszabás mellett állandó nagy raktárt tartunk Különösen 
ajánlható ez a tön ört tihiitot* xzú/hxlók', Jílrdöhrlyek és villdli berendezésére

Kepes árjegyzék kívánatra bermentve.

SÓS - BORSZESZ
Csak akkor valódi, 
ha mindegyik üveg Moll A. 
védjegyét tünteti fel. A MólI- 
íéle sósborszesz nevezete­
sen mint fájdalomcsillapító 
beuörzsölési szer köszvény, 
csúz és a meghűlés egyéb 
következményeinél legismer­
tebb népszer.

Egy ónozott eredeti üveg ára 2 kor.

Moll-féle gyermek-szappan.
Legfinomabb, egészen új módszer szerint készített gyer­
mek- és nöi-szappan a bőr gyökeres gondozására es^apo 
lasara úgy gyeimekek. mint felnőttek számára. - 
Egy darab ára 40 fillér. Öt darabé 1 korona 80 fillér. 
■■ Minden darab jyernek-szappan Moll A.-féle védjegygyei van ellátva. ■■

Z"ö-szétlr'ü.ld.és :

Moll A. gyógyszerész, cs. és kir. udvari szállító által
I., I'nc'li

Vidéki megrendelések naponta posta-utánvét mellett teljesíttetnek.
A raktárakban tessék határozottan Moll A. aláirá- 
sával és védjegyével ellátott készítményeket kérni

I 
I
I
í
I

Védjegy: „Horgonyé

A Líniment. Capsici comp., 
a Horgony-Pain-Expeller 

pótleka
'¡gy régjónak bizonyult háziszer, mely már sok 
év óta legtöbb fájdalomcsil apitó szernek bizonyult 
köszvénynél. osúznal és meghuleseknel, bedörz- 
.... ......... ..... süléképpen használva ..............

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt 
bevásárláskor óvatosak legyünk és csak olyan üve­
get fogadjunk el. mely a „Horgony“ védjegygyei 
es a Richter cégjegyzéssel ellátott dobazbá van 
csomagolva. Ara üvegekben K-.80, K 1.40 és K2._ 
és úgyszólván minden gyógyszertárban kapható.— 
Főraktár: Török József gyógyszerésznél, Budapest. 
0£ Richter gyógyszeriára az „Arany croszlánhoz", 

Prágában, Elisabethstrasse 5 neu.
Mindennapi szétküldés.

I 
I
I
I

occasiof • Nagy karácsonyi vásár! • occasioi

THRÓR GYULA
női- és férfidivat-árúháza EPERJES, Fő-utcza 69.

I uc latom a m. t. vásárló közönséggel, hogy mint minden 
évben, úgy az idén is árúházamban a 

karácsonyi \ ;isíir 
november 15-ikén megkezdődött, a mely tart decz. 31-ig.

Ez alkalommal a raktáron levő árúczikkek rendkívüli 
olcsó áron szerezhetők be.

Maradékok nagy választékban!
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Megfojt ez az 
átkozott köhögés !

az étvágyát nem rontják es kitűnő ízűek. 

Dobozai 1 korona és ^2 korona.
IJrobacloboz 50 fi 11 cm-.

meilpasztillája
csakhamar meggyóryított.

Köhögés, rekedtség és elnyálkásodás ellen gyors és biztos hatásúak

I-'ö- OH ’szétk.üliléisi raktár:

NÁDOR“ GYÓGYSZERTÁR
Budapest, VI., Váczi-körút 17

I Eper jenen kapható: WHIiger Pál, Kom Vilmos, Molitorisz István gyógytárakban és Pálesch Árpád
drogériában. — Bárt fan ; Löcherer Gyula és Tirscher István gyógy tárakban.

Nyomatott Kósch Árpád könyvnyomtató-intézetében, Eperjesen.


